

KRONOLÓGIA

1918. X. 31. – 1929. XII. 31.

1918.

- Október 31.** – Kolozsvárt kitör a forradalom. A foglyokat kiengedik a börtönökből. A katonák hazaszélednek a kaszárnyákból.
- November 1.** – Az Országos Magyar Nemzeti Tanács Erdélyi Bizottsága megalakul Kolozsvárt dr. Apáthy István elnöklete alatt. A bizottság tagjai a 49-es függetlenségi, a radikális és szociáldemokrata pártok soraiból kerülnek ki.
- November 15.** – Az erdélyi róm. kath., református és unitárius püspökök, valamint a kolozsvári magyar ág ev. lelkész közös tanácskozásban foglalnak állást az új helyzettel szemben. Ennek az első felekezeti közti tanácskozásnak látható eredménye a közösen kiadott pásztorlevél volt.
- November 22.** – Az Erdélyi Székely Nemzeti Tanács megalakul Kolozsvárt Sándor József elnöklete alatt. Programja: „a rend és nyugalom fenntartása”.
- November 26.** – Siegler Konrád tábornok, cs. és kir. hadtestparancsnok titokban elhagyja Kolozsvárt.
- November 30.** – Két székely ujonckorosztály a rend fenntartása végett Kolozsvárra érkezik.
- December 1.** – Erdély és az elszakított magyar részek románsága Gyulafehérvárt nemzetgyűlést tart, melyen kimondják egyesülésüket feltételek nélkül a román királlyal. A Károlyi-kormány külön vonatokat bocsát a nemzetgyűlés közönségének rendelkezésére. A magyarok és németek a gyűlésre meghívást nem kapnak, a szociáldemokrata párt ellenben kap és a gyűlésen meg is jelent.
- A nemzetgyűlés elnöke bázești Pop György. Megválasztják a Román Nagy Nemzeti Tanács (Marele Sfat Național Român) 212 tagját. Meghosszabbítják a gyulafehérvári határozatokat. A határozatok szövege a következő:

I. Az erdélyi, bánági és magyarországi összes románok meghatalmazott képviselőinek Gyulafehérváron 1918. november 18-án (december 1.) egybegyűlt nemzetgyűlése kimondja ezeknek a románoknak és az általuk lakott területeknek egyesülését, illetve egyesítését Romániával. A nemzetgyűlés különösen kijelenti elidegeníthetetlen jogát a Maros, Tisza és Duna között fekvő egész Bánásra nézve.

II. A nemzetgyűlés az általános választójog alapján választott alkotmányozó gyűlés összeüléseiig biztosítja e területek lakosainak ideiglenes önkormányzatát.

III. Ezzel kapcsolatban az új román állam megalakítására nézve a nemzetgyűlés, mint alapelveket, a következőket proklamálja:

1. Teljes nemzeti szabadság az ittlakó nemzeteknek. Minden nemzet önmagát kormányozza saját nyelvén, saját igazgatással, a saját kebeléből vett egyének által, önmagára látja el közoktatását és igazságszolgáltatását. Minden nemzet a törvényhozási képviseletre és az ország kormányzásában való részvételre népességének számarányában nyer jogot.

2. Az állam összes hitfelekezetei egyenjogúak és az önkormányzat teljes szabadsága megilleti őket.

3. A közelet minden terén demokratikus kormányzat létesítendő. Általános, közvetlen, egyenlő, titkos, községenkénti, aránylagos választójog mindkét nem részére a 21 éves kortól kezdve, a községi, megyei és parlamenti képviseletre.

4. Teljes sajtószabadság, gyűlekezési és egyesülési jog, minden emberi gondolat szabad terjesztése.

5. Radikális földbirtokreform. Az összes birtokok, különösen a nagybirtokok össze fognak iratni. Ez összeírások alapján, eltörölve a hitbizományokat és csökkentve a szükség szerint a latifundiumokat, lehetővé fogják tenni a földmivelőknek, hogy maguknak legalább is olyan nagyságu birtokot (szántót, legelőt, erdőt) szerezzenek, melyet családjukkal együtt megművelhetnek.

6. Az ipari munkások részére biztosítani kell azokat a jogokat és előnyöket, melyek a nyugat legelőrehaladottabb ipari államaiban törvény szerint biztosítva vannak.

December 1. – Kolozsvárt megalakul a székely hadosztály.

December 2. – A Román Nagy Nemzeti Tanács ugyancsak Gyulaférvárt megtartja első ülését, melyen a hatalom átvételére Kormányzó Tanács (Consiliul Dirigent) néven Maniu Gyula elnöklete alatt 15 tagú bizottságot alakít.

December 7. – Gróf Batthány Tivadar belügyminiszter Budapesten dr. Apáthy Istvánt megbizzza a keletmagyarországi főkormánybiztossággal. Teljhatalmat azonban nem ad.

December 8. – Sváb népgyűlés Temesvárt, melyen megalakítják a sváb-német népközösséget.

December 9. – Dr. Apáthy István keletmagyarországi kormánybiztos Kolozsvárt hivatalba lép.

A főkormánybiztosság 14 ügyosztálya megkezdi az ügyek intézését.

A román Kormányzótanács megkezdi működését Nagyszebenben.

December 11. – I. Ferdinánd király proklamálja Erdély egyesülését s megbizzza a Kormányzó Tanácsot az erdélyi közügyek vezetésével, a külügy, a hadsereg, a közlekedés, a vámügy, a bankjegykibocsátás, az állami kölcsönök és a sziguranca kivételével.

A Kormányzó Tanács kiáltványt intéz Erdély román lakosságához, melyben „az ország ideiglenes kormányának” nevezi magát.

December 13. – Az erdélyi románok küldöttsége Goldis V. vezetésével átadja Ferdinánd királynak az egyesülési határozatot.

December 14. – A Kormányzó Tanács román és német nyelvű hivatalos lapot indít Gazeta Oficială néven.

December 17. – Megalakul az erdélyi magyar–székely Nemzeti Tanácsa végrehajtó bizottsága. Az ülésen jelen vannak Budapestről Fényes László és Rónai Zoltán.

A román csapatok előnyomulása következtében Tövisen tul megszakad a vasuti forgalom.

December 18. – A román királyi csapatok átlépik a fegyverszüneti szerződésben megállapított demarkációs vonalat.

Neculcea tábornok üzeni Apáthynek, hogy az antant felhatalmazása folytán megszállja Kolozsvárt. Ha ellenállás lesz, löveti a várost. Apáthy válasza: Kolozsvár nem áll ellen.

December 20. – Kolozsmegye még megtartja tisztújító közgyűlését. Alispánna dr. Hankó Elemért választják.

December 20–31. – Berthelot tábornok beutazza Erdélyt.

December 22. – A magyar és székely nemzeti tanácsok a gyulafehérvárral szemben összehívták Kolozsvárra az erdélyi magyarság önrendelkező nemzetgyűlését. Megjelentek a 28 vármegye magyar küldöttei, köztük Debrecené is. A gyűlés az Ipartestület nagytermében kezdődött s a Mátyás-téren zajlott le. A tömeget 40.000 főre becsülték. Dr. Apáthy István elnöklete alatt Sándor Józsefet, dr. Vincze Sándort és dr. Janovics Jenőt az állandó magyar kormányzótanács elnökségi tagjaivá választják meg.

A gyűlés a világ népeihez fordult kiáltványban, mely az erdélyi magyarság számára is önrendelkezési jogot követel.

December 23. – Dr. Haller Gusztáv polgármester a város megszállásának küszöbén felhívást intéz Kolozsvár lakosságához, melyben rendre és nyugalomra int, mert a megszálló csapatok parancsnoka minden rendzavarást halállal büntet.

December 24. – Gherescu tábornok parancsnoksága alatt román királyi csapatok megszállják Kolozsvárt. A csapatokat a város bejáratánál dr. Haller Gusztáv polgármester fogadta.

Megjelenik a Keleti Ujság első száma.

December 26. – Neculcea tábornok 19 pontból álló rendeletet tesz közzé. Minden hivatal mellé tiszteket rendel. Minden fegyvert három nap alatt be kell szolgáltatni. Esti 11-től hajnalig tilos az uccán járni. Háromnál többen nappal sem járhatnak együtt. A színházak folytathatják működésüket. Budapest felé utazni csak katonai engedéllyel szabad. Minden sajtótermék cenzura alá esik. A sorozásra vonatkozó hírek alaptalanok. Akiknek nincs Kolozsvárt állandó lakhelyük, három nap alatt kötelesek elhagyni a várost.

December 30. – A Monitorul Oficial-ban megjelenik I. Ferdinánd király dekrétuma, mely a román királysághoz csatolja Erdélyt.

1919.

Január 8. – A szász népszervezet kibővített központi választmánya Medgyesen kimondja, hogy „a határozat fontosságának teljes tudatában a szász nép a mai naptól kezdve a román birodalom tagjának tekinti magát, fiait és leányait a román állam polgárainak. Kéri Istent, hogy vezesse jóra és adja áldását ehhez a felelősségteljes lépéshez, melyet megtenni kötelességüknek érezték.”

Az udvarhelyi törvényhatósági bizottság állást foglal a székely köztársaság mellett.

Január 9. – Dr. Paál Árpád udvarhelymegyei alispánt letartóztatják, mert esküt vett ki a tisztviselőktől a székely köztársaságra.

Január 10. – Lupu örnagy beidézi Kolozsvár magyar vezető embereit és felelőssé teszi őket a még meg nem szállott területek magyar lakosságának románellenes magatartásáért.

36 udvarhelyi tisztviselőt letartóztatnak, mert letették az esküt a székely köztársaságra.

Január 11. – A gyülekezési szabadságot rendeletileg felfüggesztik.

Január 14. – Grandpierre Emil dr. bizottság élén Nagyszebenbe utazik, hogy tárgyalásokat kezdjen a Kormányzó Tanáccsal. A bizottság tagjai dr. Papp József az ügyvédi kamara elnöke, dr. Menyhárt Gáspár egyetemi tanár, dr. Kertész Jenő ügyvéd, báró Jósika János nagybirtokos és Jordáky Lajos nyomdász munkás.

Schullerus Adolf vezetésével szász bizottság átadja a Kormányzó Tanácsnak a medgyesi egyesülési határozatot.

Január 15. – A Grandpierre vezette bizottság hosszú tárgyalást folytat Maniuval. Álláspontja volt: a közigazgatás Erdély magyar területein legyen magyar, a románokon román, a vegyeseken vegyes. A tisztviselőktől pedig ne követeljenek esküt, hanem elégedjenek meg fogadalmmal, melynek szövegét magukkal vitték.

Másnap értesítést kaptak arról, hogy a Kormányzó Tanács a javaslatot nem fogadta el.

Január 17. – Apáthy István főkormánybiztost letartóztatják és Nagyszebenbe szállítják. Alkalmat erre a Cigányi község mellett lefolyt összeütközés adott, hol a magyar lakosság állítólag megtámadott egy katonai vonatot. Kilenc katona elesett. Kolozsvár negyven magyar lakosának ezért 900.000 korona hadisarcot kellett fizetnie.

A főkormánybizottság Apáthy István letartóztatása miatt tiltakozásképpen felfüggeszti működését.

Január 22. – A román királyi hadsereg eléri a Máramarossziget–Csucsa–Zám vonalat.

Január 24. – A Kormányzó Tanács I. sz. dekrétuma a románt teszi Erdélyben hivatalos nyelvvé.

Január 27. – Lugoson a szerb megszállást francia váltja fel Lemoigne ezredes parancsnoksága alatt.

Január 28. – Nagyszebenben a román orvosok kongresszust tartanak, melyen követelik, hogy a kolozsvári klinikákat vegyék ki az idegenek kezéből.

Január 29. – Aradot francia gyarmati csapatok szállják meg.

Február 1. – A Kormányzó Tanács a kormányzott területek biztosítására mozgósítást rendel el, mely a medgyesi határozat következtében kiterjed az erdélyi szászokra is.

Szász hódoló küldöttség átadja Ferdinánd királynak a medgyesi határozatot. A K. T. szalonkocsit bocsátott a rendelkezésükre.

Február 19. – Dr. Poruțiu Valentin átveszi Kolozs megye igazgatását és az összes magyar tisztviselőket elbocsátja.

Gruics szerb tábornok csapatai megszállják Temesvárt.

Február 21. – A Kormányzó Tanács 82. sz. rendelete alapján megkezdődik a kisajátításra kerülő területek kényszerbérbeadása.

Március 1. – A gör. kel. érsekség szinodusa Kolozsvárt új püspökséget alapít.

Március 2. – A Kormányzó Tanács a magyar népköztársaság kormányával megszakítja a diplomáciai érintkezést, amelyet Erdélyi János ügyvéd tartott fenn.

A magyar vasutasok gyűlést tartanak s azon elhatározzák, hogy nem írják alá azt a nyilatkozatot, melyet a Kormányzó Tanács követel.

Március 11. – A Kormányzó Tanács megbizottai átveszik a kolozsvári bíróságokat.

Elveszik az EMKE algyógyi földmives iskoláját és összes népiskoláit.

Március 13. – Betiltják a Magyar Nemzeti Színház előadásait.

Március 16. – A katonai hatóság kinyitja Kolozsvárt az összes pénzügyintézetek safe-jeit s titkos magyar állami pénzek után kutat azokban. A kutatás eredménytelen maradt.

Március 21. – A Kormányzó Tanács a magyar tanácsköztársaság ellen újabb mozgósítást rendel el.

Április 1. – Eskütételre szólítják fel az ügyvédeket.

- Április 24.** – Gondrecourt tábornok, az aradi francia megszálló csapatok parancsnoka nem ismeri el Marşieu prefektusi kinevezését s a magyar hatóságokkal tart összeköttetést.
- Május 10.** – Aradon a budapesti tanácsköztársasággal szemben francia védnökség mellett polgári ellenkormány alakul gr. Károlyi Gyula elnöke alatt. Az ellenkormányt Szeged felé utaztában Mezőhegyesen kormányának rendeletére Radulescu ezredes letartóztatta.
- Május 11.** – A K. T. által a kolozsvári egyetem átvételére delegált 12 tagú bizottság ultimátumot intéz az egyetem magyar rektorához. E szerint az egyetem tanári testülete és adminisztratív személyzete csak akkor működhetik tovább, ha a hűségesküt leteszi és beleegyezik abba, hogy a rektor és a dékánok mellett a román állami hatóságok delegátusai működhessenek. A válasz május 12. d. e. 10 óráig volt esedékes. A magyar egyetem egész személyzete az esküt megtagadta.
- Május 12.** – Onisifor Ghibu a K. T. rendeletéből birtokba veszi a kolozsvári Ferencz József tudományegyetemet. Dél előtt $\frac{3}{4}$ 10-kor egy szakasz katonaság helyezkedett el az egyetem főbejáratával szemben. Ez alatt a rektori és dékáni hivatalok átvétele megtörtént. 10 órakor felszólították a magyar professzorokat és a hallgatóságot, hogy hagyják el az épületet. Délután 4 órakor pedig a román egyetem rektorátusának és dekanátusainak négy képviselője megtartotta első tanácsulását.
- Május 13.** – A marosvásárhelyi Petőfi-szobrot a városháza udvarára szállították.
- Május 14.** – A K. T. megbízásából Onisifor Ghibu d. u. 4 órakor birtokba veszi a kolozsvári Nemzeti Színházat. Este a bukaresti Teatrul Naţional már megtartja első előadását. A színház mellé kormánybiztost neveznek ki.
- Május 25.** – Magyar részről Temesvárt emlékiratot nyújtanak be a belgrádi francia főparancsnoksághoz a bánági köztársaság tervéről.
- Május 27.** – A román királyi pár első ízben meglátogatja Kolozsvárt.
- Június 10.** – Megkezdődik az osztrák–magyar bankjegyek felülbélyegzése, mely július 10-ig tart. Július 11-én már csak felülbélyegzett bankjegyek lehetnek forgalomban.
- Június 23.** – Franchet D'Esperey tábornagy Nagyszebenben.
- Július 16.** – A magyar lutheránusok a szász püspökség keretében magyar esperességet javasolnak, amit a szász püspökség nem fogad el.
- Július 20.** – Franchet D'Esperey tábornagy megjelenik Aradon és a közhatalmat átadja Marşieu prefektusnak.
- Július 27.** – A szerbek kiüritik a Bánásznak azt a részét, melyet a békekonferencia Romániának ítelt.
- Július 29.** – A Cunctis ubique pateat pápai bulla a hajdudorogi püspökség 46 egyházközségét a nagyváradai gör. kath. püspökség fennhatósága alá visszahelyezi.
- A Nagy Román Nemzeti Tanács második és egyben utolsó ülésszaka kezdődik Nagyszebenben, mely augusztus 11-ig tartott. Elfogadják az új választójogi törvényt és a földreformtörvényt.
- Augusztus 10.** – Bánági sváb nagygyűlésen kimondják, hogy a svábok Romániához kívánnak tartozni.
- Augusztus 24.** – A 3621. sz. rendelet törvény új választójogot léptet életbe, mely az esküt nem tett magyar tisztviselőket és ügyvédeket megfosztja választói jogosultságuktól.
- Szeptember 6.** – Az összes romániai német törzsek képviselői Temesvárt egységes választási programban állapodnak meg.
- Szeptember 10.** – A 3911. sz. rendelet törvénnyel életbelép az erdélyi agrárreform.
- Szeptember 11.** – A Bratianu-kormány lemond a Bánág megosztása és a kisebbségi szerződés miatt. Vaitoianu tábornok kap megbízást kormányalakításra.

- Szeptember 12.** – A K. T. megszünteti a kézdivásárhelyi, csikszeredai és székelyudvarhelyi törvényszékeket, megtorlasként, mert a magyar bírák nem tették le az idő előtt követelt hűségesküt.
- Október 1.** – Az állami középiskolákban megkezdődik a román tannyelvű oktatás.
Poruțiu Valentin karhatalommal állami kezelésbe veszi a kolozsvári Magyar Színházat. Az utolsó előadásán – előző este – Hamletet játszották. A magyar színjátszás a sétatéri szinkörbe szorul.
- Október 10.** – A K. T. Kolozsvárra teszi át székhelyét.
- Október 15.** – A K. T. megbizottai birtokba veszik a kolozsvári klinikát és gyógyszerintézetet.
- Október 29.** – Katonai hatóság betiltja a Magyar Színház előadásait mindaddig, míg a magyar színjátszás menete hivatalos szabályozást nem nyer. A betiltás nov. 19-ig tartott.
- November 2–8.** – Az első általános parlamenti választások, melyeken a magyarság nem vesz részt. A választói névjegyzékeket a magyarság mellőzésével állították össze.
- November 5.** – Rendelet jelenik meg, mely szerint az esküt nem tett magyar ügyvédek és jelöltek 5 nap alatt kötelesek elhagyni Kolozsvár területét.
- November 6.** – A szász nemzetgyűlés (Sachsentag) jóváhagyja a megyesi határozatot és felállítja 20 pontban az új szász nemzeti programot.
- November 19.** – A Magyar Színház 21 napos betiltása után újra megkezdte előadásait.
- December 1.** – A kolozsvári Román Nemzeti Színház felszentelése és ünnepélyes megnyitása.
- December 4.** – Vaida Voievod kormányt alakít.
- December 9.** – Coanda tábornok a Vaida kormány megbízásából aláírja Párisban a kisebbségi egyezményt.

1920.

- Január 1.** – Apáthy Istvánt szabaddá helyezik.
- Február 1.** – A királyi pár jelenlétében felavatják a kolozsvári román egyetemet.
- Február 20.** – Az EMKE működését a kolozsvári hadtestparancsnokság irredenta vád alapján beszünteti.
- Március 4.** – A Kormányzó Tanács népszámlálást rendez.
- Március 15.** – Averescu tábornok veszi át a kormányhatalmat, mialatt Vaida miniszterelnök Londonban tárgyal.
- Március 31.** – A Kormányzó Tanács hivatalos lapja, a Gazeta Oficială megszünteti megjelenését.
- Április 6.** – Temesvárt letárgyalják a Levente pört, mely az elítéltek súlyos büntetésével végződik.
- Április 10.** – A román Kormányzó Tanács az április 2-án kelt 1462. sz. rendelettörvény értelmében megszűnik. A központi hivatalok, az egysegítő bizottság alatt, mint államtitkárságok, utóbb, mint vezérigazgatóságok viszik tovább az ügyeket.
- Május 15.** – Az Erdélyi Gazdasági Egylet deklarációban tiltakozik a földreform és végrehajtásának módja ellen.
- Május 25–30.** – A második általános parlamenti választás, melyen Averescu tábornok pártja kap többséget. A magyarság nem vesz részt.
- Junius 1.** – Aláírják a békeszerződést Trianonban.
- Junius 26.** – A román kath., ref. és unitárius püspökök együttesen bejelentik a kormánynak, hogy Kolozsvárt autonóm felekezeti közti egyetemet kívánnak alapítani. A bejelentést a kormány nem vette tudomásul.

- Junius 27.** – Az Averescu-kormány esküre hívja fel a magyar tisztviselőket s szerzett jogaiknak tiszteletbentartását igéri. Az intézkedés Oloj Domokos hírlapíró nyílt levelének nyomában történt, melyet a kolozsvári Ujság című napilapban Averescu miniszterelnökhöz intézett. Számos tisztviselő az esküt leteszi, ügyükben azonban semmi sem történik.
- Junius 29.** – A rendőrség betiltja a Temesvári Naplót.
- Julius 20.** – A magyar postások leteszik az esküt, miután feltételeik teljesültek.
- Julius 24.** – Megalakul a magyar egyházak felekezeti bizottsága.
3125. sz. alatt királyi dekrétum jelenik meg, mely Erdély városában és községeiben lakásrekviráló, evakuáló és expatriáló rendszabályokat léptet életbe.
- Julius 29.** – Az új felhívásra a magyar ügyvédek országszerte leteszik az esküt.
- Augusztus 7.** – Apáthy István, miután a fogságban szerzett súlyos betegségből felépült, elhagyja Erdélyt.
- Augusztus 11.** – A Banca Nationala birtokba veszi az Osztrák Magyar Bank erdélyi fiókintézteit.
- Augusztus 18.** – Kossuth Lajos nagyszalontai szobrát ledöntik.
- Augusztus 19.** – Először lát Erdélyben napvilágot az 1919. december 9-én Párisban megkötött kisebbségi egyezmény szövegének magyar fordítása, melyről a posta és levélcenzura miatt az erdélyi magyarságnak addig tudomása alig volt.
- Augusztus 29.** – A magyar unitárius egyház főtanácsa megtarthatja első ülését az új helyzetben rendőrségi engedély alapján.
- Szeptember 1.** – Megkezdődik az osztrák–magyar bankjegyek átváltása lej bankjegyekre s tíz napig tart. Az átváltás kulcsa 1:2.
- Szeptember 15.** – Temes-Torontál és Krassósörény megyék közigazgatását közvetlenül Bukarest alá rendelik.
- Szeptember 20.** – Az erdélyi magyar színészek kongresszust tartanak Kolozsvárt.
- Szeptember 21.** – A „Monitorul Oficial” 136-ik számában a 3.702. sz. kir. dekrétum kihirdeti a trianoni békeszerződést, melyet a szenátus aug. 17-én, a képviselőház pedig aug. 26-iki ülésén ratifikált.
- Szeptember 29.** – Az Erdélyi Róm. Kath. Státus megtartja első ülését az új helyzetben.
- Október 10.** – Megalakul az erdélyi magyar képzőművészeti társaság, mely mint az Erdélyi Múzeum Egyesület szakosztálya kíván működni.
- Október 17.** – Megalakul a magyar felekezeti tanárok és tanítók egyesülete, mely utóbb nem kapja meg működési engedélyét.
- Október 23–28.** – Általános sztrájk, mely a szakszervezetek feloszlására és munkásüldözésekre vezet.
- Október 30.** – Egész Erdély ismét hadizóna. A büntetőbíráskodás nagy része ismét a hadbírószágok kezébe megy át.
- November 8.** – Leég a temesvári városi színház.
- November 11.** – Királyi dekrétum müegytemet alapít Temesvárt.
- December 5.** – Az Erdélyi Gazdasági Egyesület Kolozsvárt az agrárreform ellen nagy tiltakozó gyűlést rendez, melyen a szászok is részt vesznek. Küldöttség megy a királyhoz.
- December 8.** – Radu Demeter nagyváradi gör. kath. püspök a szenátus üléstermében kommunista bombamerényletnek áldozatául esik.
- December 9.** – Kolozsvár uccáiról végképen eltűnnek a magyar uccanevek, miután a főbb utvonalak elnevezéseit már a K. T. megváltoztatta. Magyar uccanév mindössze három marad meg: Berde, Mikó és Dávid Ferenc nevééről, ezek is román helyesírással írva.
- December 11.** – A református tanárok Nagyenyeden egyesületet alakítanak, melyet nem engedélyeznek.

December 14. – A Királyhágón tuli ref. egyházközségek önálló egyházke-
rületté alakulnak a szervezkedésre összehívott kerületi közgyűlésen.

December 15. – A politikai harc megszervezésére ötös bizottság alakul,
melynek tagjai: dr. Grandpierre Emil, dr. Paál Árpád, dr. Róth Hugó,
Sándor József és dr. Zágoni István.

Ez a bizottság dolgozza ki a M. Sz. munkatervét és a szervezeti
szabályokat.

December 24. – Az aradi Rendkívüli Ujságot a hatóság 3 hónapra betiltja.

December 29. – A Nagyváradi Naplót a hatóság betiltja.

1921.

Január 1. – A felekezeti iskolai hatóságok már csak hasábosan román és
magyar nyelven érintkezhetnek a miniszteriumokkal.

Január 3. – Ujra betiltják az aradi Rendkívüli Ujságot.

Január 6. – A lakáshivatal lerekvirálta a kolozsvári Magyar Nemzeti Ka-
szinó helyiségeit.

Több évi szünet után az EMKE megtartja első választmányi ülését.

Január 9. – Kolozsvárt a kath. gimnázium dísztermében magyar vezetők
nagy számban összegyűlnek s 2 éves passzivitás után elhatározzák
az erdélyi magyarság politikai megszervezését. A gyűlésen Sándor Jó-
zsef elnököl.

Január 11. – Az igazságügyminiszterium kolozsvári főigazgatósága 28.819.
sz. körrendeletével valamennyi erdélyi bíróságot arra kötelezi, hogy
mind szóban, mind írásban kizárólag a román nyelvet használják.

Január 15. – A Brassói Lapok-tól megvonják a postai szállítás jogát.

Január 22. – Divatba jön a „kinfa”: udvarhelymegyei gazdákat a hatóság
90 km.-es utra közmunkába rendeli fát fuvarozni.

Február 19. – Megkezdődik a koronabeváltásnál adott 40 százalékos lej-
bonok beváltása, mely egy hónapon keresztül folyt.

Február 21. – Letartóztatják dr. Költő Gábort, az unitárius egyh. főta-
nács előadóját, az egyházi irodákat pedig a rendőrség zár alá helyezi.

Március 1. – Mátyás király szülőházáról Kolozsvár tanácsa levétette a
megjelölő magyar feliratot.

Március 5. – Methes prefektus az összes kolozsvári magyar lapokat
további intézkedésig betiltja azzal az indokolással, hogy rosszakara-
tuan teszik bírálat tárgyává a román hatóságok intézkedéseit. A be-
tiltás 10 napig – március 16-ig – volt érvényben.

Március 11. – Kolozsvár magyarsága diszelőadással ünnepli az erdélyi
Magyar Színház centennáriumát.

Március 12. – A kolozsvári Magyar Színház a Farkas uccai színháznak
100 esztendő fennállását ünnepli.

Március 19. – Gróf Majláth Gusztáv Károly erdélyi és dr. Glattfelder Gyula
csanádi katolikus püspökök Ferdinánd király kezébe leteszik a hű-
ségesküt.

Március 24. – Az aradi Rendkívüli Ujságot a hatóság ismét betiltja.

Március 25. – Ismeretlen tettesek ledöntötték a nagykárolyi Kossuth-
szobrot.

Április 1. – A román hadsereg állományát békelétszámra szállítják le.

Április 7. – Take Jonescu külügyminiszter a kamarában kijelenti, hogy
Románia nem tűri Károly magyar király trónralépését.

Április 9. – Gróf Széchenyi Miklós nagyváradi katolikus és Nagy Károly
erdélyi református püspökök Bukarestben leteszik a hűségesküt.

Április 10. – Ferenc József, a magyar unitárius egyház püspöke Methes
kolozsvári prefektus kezébe teszi le a hűségesküt.

Ugyanakkor felségfolyamodványt ad át, melyben vallásszabadsá-
got, egyháza alkotmányának tiszteletben tartását s az iskolai alapít-
ványok meghagyását kéri.

- Április 15.** – Arad, Szeben, Fogaras és Brassó megyék közigazgatását közvetlenül Bukarest alá rendelik.
- Április 23–24.** – A magyar protestánsok egyházi ünneppé tették a wormszi gyűlés évfordulójának megülnését.
- Május 7.** – Kolozsvár tanácsának rendeletére eltávolítják Széchenyi mellszobrát a Széchenyi-téri kutról.
Katonai közegek állami birtokba veszik a nagyszebeni katolikus Mária Terézia árvaházat.
- Junius 5.** – Bánffyhunadon népgyűlés keretében megalakul a Magyar Néppárt. Ezzel megtörténik az első lépés a politikai aktivitás terén. Elnök: Kecskeméthy István dr. Titkár: Kós Károly.
- Junius 7.** – A rendőrség lezárátja Csikszeredán a Magyar Kaszinót.
A királyhágóntuli ref. egyházak képviselői értekezleten elhatározzák, hogy az új egyházkerület megalakítása tárgyában egyházmegyéiket állásfoglalásra hívják fel.
- Julius 2–5.** – Az erdélyi ref. egyházkerület 3 évi kényszerű szünet után megtartja első közgyűlnését, mely az államjogi helyzet megváltozásával szükségessé vált határozatokat meghozza. Az elhunyt Lészai Ferenc helyére gr. Bethlen Ödönt főgondnokká választják.
- Julius 3.** – Az EMKE megtartja első közgyűlnését az új helyzetben, melyen módosítja az alapszabályokat. Elnök gr. Béli Ákos maradt.
- Julius 6.** – A Magyar Szövetség alakuló nagygyűlnése a kolozsvári ref. theologia nagytermében. Elnök: Jósika Sámuel báró, a magyar főrendiház utolsó elnöke. Titkár: Kós Károly.
32 erdélyi lutheránus egyházközség Kolozsvárt alkotmányozó gyűlnést tart s megalakítja a „Romániai zsinat-presbiteri ágostai hitvallású evangélikus egyházat”.
- Julius 23.** – Életbelép a Garoflid-féle agrárreformtörvény, mely a kisajátítási kategóriákat módosítja, szigorítja és kiterjeszti a kisajátítást a közbirtokosságok és a magyar telepesek birtokaira is.
- Augusztus 5.** – Marmaggi pápai nuncius erdélyi körútjában Kolozsvárra érkezik.
- Augusztus 15.** – A Magyar Szövetség a kolozsvári „Unió” szabadkőműves páholy helyiségében megkezdí működését.
- Augusztus 16.** – A Királyhágóntuli Ref. Egyházkerület közgyűlnése elrendeli az egyházkerületi tisztviselők megválnását.
- Augusztus 20.** – Temesvárt betiltották a Szent István napi nagymisét, melyet Glattfelder püspök celebrált volna.
- Szeptember 1.** – A 853. sz. rendelettel kiterjesztik és megszigorítják a hadizóna korlátozó rendelkezéseit.
- Szeptember 4.** – Ravasz László elhagyja Erdélyt, mert dunamelléki ref. püspökké választották.
- Szeptember 14.** – Országos Dante-ünnepség a kolozsvári Magyar Színházban.
- Szeptember 23.** – Lord Newton Kolozsvár vendége.
- Október 6.** – A Magyar Szövetség benyújtja első emlékiratát Brătianu Ionel miniszterelnökhöz a magyar egyházak és iskolák üldöztetése tárgyában.
- Október 19.** – Máramarosszigeten lerombolták a 48-as honvéd emlékszobrot.
- Október 30.** – Az unitárius egyház főtanácsa ülnést tart.
Methes kolozsvári prefektus 754. számú rendeletével felfüggeszti a Magyar Szövetség működését.
- November 4.** – A CFR. vezérigazgatósága rendeletet ad ki, mely szerint az állomásokon árusításra kerülő sajtótermékek 60 százaléka román kell, hogy legyen.

- November 9.** – A Magyar Szövetség vezetőségét, Jósika Sámuel báróval az élén engedély nélküli működés vádjára alapján a rendőrségre idézik s eljárást indítanak ellenük.
A román. kath. Státus-közgyűlés előkészítő értekezletének összes résztvevőit titkos rendőrök leigazoltatják.
- November 10.** – Az Erdélyi Róm. Kath. Státus rendes évi ülése.
- November 18.** – A bánági magyar telepések dr. Sulyok István felhívására Lugoson összegyűltek, hogy tiltakozzanak a földreformtörvény 10. szakasza ellen, mely földjeik háromnegyed részétől megfosztja őket.
- November 19.** – Az Averescu-kormány 3.5 millió lej államsegélyt utal ki az összes erdélyi kisebbségi középiskolák részére
- December 6.** – A Szent Ferenc-rend a magyar katolikuság bensőséges részvétele mellett üli meg erdélyszerte fennállásának 600 éves jubileumát.
- December 14.** – A tiszántuli ref. egyházkerület Romániához csatolt egyházmegyéi Nagyváradon önálló királyhágóntuli egyházkerületté alakultak.
- December 17.** – Take Jonescu kormányt alakít.
- December 28.** – Távirati intézkedés érkezik, hogy a Magyar Szövetség helyiségeit adják vissza és működése elé akadályt ne gördítsenek.

1922.

- Január 1.** – A felekezeti iskolai hatóságok a miniszteriumokkal már csak román nyelven érintkezhetnek.
- Január 3.** – Az aradi Rendkívüli Ujságot Gritta Ovidiu rendőrprefektus véglegesen betiltja.
- Január 15.** – A Magyar Néppárt, melynek szervezését az 1921. jun. 5. bánffy-hunyadi gyűlés kezdeményezte, Kolozsvárt országos gyűlést tart. A gyűlésen megjelenik Jósika Sámuel báró, a Magyar Szövetség elnöke is. Elnökké Kecskeméthy Istvánt választják meg.
- Január 31.** – Tudomásul veszik a Magyar Szövetség működését. Helyiségeit és irattárát visszaadják.
- Február 5.** – Huszonhárom magyar vezetőférfi értekezlete Kolozsvárt kimondja a magyarság részvételét az elrendelt választásokon s azok vezetésére báró Jósika Sámuel elnöklete alatt vezérlőbizottsággá alakulnak. A bizottság „Szózat” című kiáltvánnyal hívja fel a magyarságot a választásokon való részvételre.
- Február 6.** – Mintegy 2000 főnyi tüntetőtömeg szétrombolja az Ellenzék szerkesztőségét és kiadóhivatalát.
- Február 12.** – Megalakul Kolozsvárt a Redoute nagytermében a Magyar Nemzeti Párt. Elnök: Ferencz József unit. püspök. Titkár: dr. Székely Endre.
- Február 23.** – A Királyhágómelléki Ref. Egyházkerület közgyűlése Sulyok István püspök és Domahidy Elemér főgondnok esküjét kiveszi és az egyházkerület megalakítását befejezettnak nyilvánítja.
- Február 26.** – A magyarok jelöléseit a legtörvénytelenebb kifogásokkal csaknem mindenütt visszautasítják.
- Március 1.** – Indokolás nélkül megvonják az Ellenzék postai szállítási jogát hat hónapra.
- Március 6–7.** – Országos képviselő választások.
- Március 9–10.** – Szenátorválasztások.
- Április 10.** – Dr. Bernády György beszédet mond a kamarában. Az erdélyi magyarság – mondotta többek között – beletörődött abba, hogy örök időkre Romániához kell tartoznia. Ennek ellenében azonban követeli a tárgyalások föl vételét a magyarság képviselőivel problémáinak megoldása érdekében.

- Május 1.** – Az erdélyi tartományi igazgatás végképen megszűnik, a hivatalok beolvadnak a minisztériumokba.
Gr. Majláth Gusztáv Károly 25 éves püspökségét Erdély magyar katolikusai országszerte ünneplik.
- Május 28.** – A pótválasztásokon Zima Tibort Aradon és Sándor Józsefet Sepsiszentgyörgyön képviselővé választják.
- Május 29.** – Jósika Sámuel bárót Csikmegyében szenátorrá választják.
- Junius 19.** – Sándor József megtámadott mandátumának védelmében beszédet mond a kamarában.
- Junius 25.** – Megalakul a Romániai Magyar Dalosszövetség.
- Junius 28.** – A ref. lelkészegyesület Székelyudvarhelyt közgyűlést tart, melyen határozatban állást foglal a felekezeti iskolák mellett s felhívja támogatásra azokat a román vezető férfiakat, kik ezekben az iskolákban szereztek képesítésüket.
- Julius 6.** – A belügyminiszter junius 27-én kelt 40.221. sz. rendeletével beszünteti ismét a Magyar Szövetséget. Rendőri bizottság az irattárat átveszi és az irodahelyiséget lepecsételi.
- Julius 9.** – Az elbocsátott magyar köztisztviselők jogaik érvényesítésére megalakítják a Tisztviselők Alkalmi Bizottságát.
- Julius 15–17.** – Az erdélyi ref. egyházkerület közgyűlése.
- Julius 31.** – A magyarság Segesvárt országos emlékünnepe keretében üli meg Petőfi Sándor születésének centennáriumát.
- Augusztus 5.** – A Magyar Nemzeti Párt a kolozsvári Központi Szálloda nagytermében országos alakuló nagygyűlést tart. Elnökké dr. Grandpierre Emilt választották meg. A nagygyűlés Sándor József indítványára kimondja, hogy az erdélyi magyarság egysége érdekében fuzionálni kíván a Magyar Néppárttal.
- Augusztus 6.** – A Magyar Szövetség erre az alkalomra adott külön engedély alapján megtartja második nagygyűlését, melyen a kormány követelésére alapszabályait módosítja.
- Augusztus 8.** – A kormány előzetes cenzurával végre engedélyezte a magyar könyvek és folyóiratok behozatalát.
- Augusztus 10.** – Az Erdélyi Róm. Kath. Státus rendes évi közgyűlése.
- Szeptember 1.** – A kolozsvári tartományi főigazgatóság 19.654. sz. rendelete utasítja a telekkönyvi hatóságokat, hogy kizárólag román nyelvű beadványokat fogadjanak el.
- Szeptember 8.** – A közelgő koronázás alkalmából a magyar egyházak és a Magyar Szövetség együttes feliratban fordulnak a királyhoz az egyházi és iskolai sérelmek ügyében.
- Szeptember 17.** – Erdély minden magyar templomában – felekezeti különbség nélkül – kihirdetik az egyetemes egyházi adót, melyet valamennyi magyar felekezet egységesen fejenként 30 lejben állapított meg.
- Szeptember 27.** – Apáthy István Szegeden meghalt.
- Október 1.** – A szatmári Petőfi-ünnepegről a rendőrségre vezették Tessitori Nórát Petőfi Sándor Pacsirta c. költeményének elszavalása miatt.
Nyolcezer ünneplő részvételével ülték meg Nagyenyeden a Bethlenkollégium 300 éves fennállását. Nagy Károly ref. püspököt és Sándor Józsefet az ünnepegen elmondott beszédeikért vád alá helyezik.
- Október 8.** – Kovács Kálmánt, a háromszéki Magyar Nemzeti Párt titkárát, Novák János szolgálattevő telekkönyvvezetőt és dr. Hinléder Fels Jenő ügyvédet, mint nem kívánatos elemeket kiutasították. 24 óra alatt el kellett hagyniok az országot.
- Október 15.** – I. Ferdinándot Gyulafehérváron nagy ünnepek között Nagyrománia első királyává koronázzák.
A koronázáson a Magyar Szövetséget báró Jósika Sámuel és Sándor József képviselik.

- Október 28.** – A kormány módosított alapszabályokkal sem engedélyezi a Magyar Szövetség működését. – A Magyar Nemzeti Párt és a Magyar Néppárt között létrejön az elvi megegyezés az egyesülés tárgyában.
- Október 29.** – Az unitárius egyházi főtanács ülése.
- November 26.** – Marosvásárhelyt a Szinpártoló Egyesület működését nem engedélyezték.
- November 29.** – Lucaciu Vazul elparentálása alkalmából Sándor József a magyar érdekek védelmében beszédet mond a kamarában.
- November 30.** – Sándor József a kamarában sürgős intézkedéseket kér a kolozsvári zsidóüldözések ellen.
- December 8.** – Nagy ünnepség keretében ülik meg Marosvásárhelyt a ref. kollégium fennállásának 365 éves jubileumát.
- December 20.** – Az Averescu-párt nagyszebeni kongresszusán megállapítja pártprogramját, mely a későbbi u. n. csucsai paktumnak alapját alkotja.
- December 21.** – Sándor József a kamarában beszédet mond a válaszfelirathoz s visszautasítja Brătianu Ionel állítását, hogy Romániában nincsenek kisebbségek.
- December 23.** – Sándor József visszautasítja a kamarában azt a vádat, hogy a Magyar Szövetség tartotta vissza a magyar tisztviselőket a közszolgálat vállalásától.
- December 28.** – Megalakul Kolozsvárt az Iparosegylet disztermében a Néppárt és Nemzeti Párt összeolvadásával az Országos Magyar Párt. Elnök: Jósika Sámuel báró. Ügyv. alelnök: Dr. Haller Gusztáv. Titkár: dr. Naláczy István.

1923.

- Január 1.** – Nem engedélyeznek gyűjtést az elbocsátott magyar tisztviselők segélyezésére
- Január 18.** – A közoktatásügyi miniszterium kolozsvári vezérigazgatósága 37.311. számú rendeletével bezárja a 200 éves nagyváradi premontrei főgimnáziumot.
- Február 13.** – Vaitoianu belügyminiszter betiltja Madách „Ember Tragédiáját”, mert a forradalmi jelenetben a Marseillaise-t éneklék.
- Február 17.** – A katolikus, református és unitárius egyházak közös felségfolyamodványban védelmet kérnek a kormány tulkapásaival szemben.
- Február 20.** – Meghalt Haller Gusztáv, Kolozsvár utolsó polgármestere.
- Március 17.** – Sándor József a kamarában nagy beszéd után, folyton félbeszakítva, felolvassa a Magyar Párt deklarációját, mely az országgyűlést alkotmányozónak és törvényes jellegűnek el nem ismeri, az alkotmányt pedig oktrojáltnak jelenti ki.
- Március 25.** – Dr. Glattfelder Gyula csanádi püspök a kormány kívánságára Szegedre teszi át székhelyét és távozik az országból.
- Március 28.** – Életbelép az új alkotmánytörvény.
- Április 1.** – Életbelép az egyenes adók egységesítéséről szóló törvény, mely megszünteti a községi pótdót s ezzel az erdélyi községi háztartások válságának forrásává válik.
- Április 21.** – Arad város tanácsa levéti a Kulturpalota történelmi tábláit.
- Április 24.** – Muresan prefektus kivéti a marosvásárhelyi Kulturpalota ablakaiból a Bocskai Istvánt, Bethlen Gábort, Kossuth Lajost és Deák Ferencet ábrázoló művészi üvegfestményeket.
- Április 29.** – Az erdélyi magyar szabadkőműves páholyok Kolozsvárt tartott kongresszusukkal újra felveszik működésüket.
- Május 13.** – A magyar egyházak küldöttsége Ferdinánd királytól a magyar iskolák védelmét kéri.

- Május 22.** – A Magyar Párt Marosvásárhelyen rendkívüli nagygyűlésen tiltakozik a magyar iskolákat elsorvasztó sorozatos intézkedések ellen.
- Május 31.** – Scotus Viator Kolozsvárra érkezik román barátainak látogatására.
- Julius 3.** – Jósika Samu báró Kolozsvárt meghalt. A Magyar Párt vezetését Ugron István v. b. t. t., ny. rk. követ és meghatalmazott miniszter veszi át helyettes elnöki minőségben.
- Julius 4.** – A nagyváradai Szt. László szobrot eltávolították és a püspökség udvarán helyezték el.
- Augusztus 2.** – Colban Erik, a Nemzetek Szövetségének kiküldötte Kolozsvárra érkezik. A magyar egyházak képviselőinek sikerült találkozniok vele.
- Augusztus 15.** – Három évi működése után megszüntetik a Mariánium tanárnőképzőjét.
- Szeptember 6–8.** – A Dalosszövetség első országos dalosversenye Kolozsvárt. Résztvesz 23 dalárda.
- Szeptember 12.** – Gaál Endre dr. összehívja a Csiki Magánjavak közgyűlését, a rendőrség azonban az engedélyt megtagadja.
- Szeptember 23–25.** – A 100.090. és a 100.088. sz. rendeletek kétnyelvűvé teszik a magyar felekezeti iskolákat, megtiltják a másfelekezeti és a magántanulók felvételét.
- Október 20.** – A rendőrség bezárítja a bukaresti ref. egyházközség összevont 6 osztályos népiskoláját.
- Október 21.** – A Kath. Népszövetség nagygyűlése Nagyváradon.
- Október 23.** – A Magyar Párt megbízottai Bukarestben aláírják az u. n. csucsai paktumot, melyben az Averescu-féle néppárt a Magyar Párt választási támogatása ellenében a kisebbségi kérdésben politikai kötelezettségeket vállalt.
- Október 25.** – Gyárfás Elemér dr. az Erdélyi Róm. Kath. Státus nevében I. Ferdinánd királytól az iskolák védelmét kéri.
- Október 25.** – Az erdélyi Róm. Kath. Státus rendes évi közgyűlése.
- November 4.** – Az unitárius egyházi főtanács ülése.
- November 23.** – Gr. Kendeffy Gáborné, Pekry Gézáne és Ignác Lászlóné a magyar sérelmek orvoslásáért Mária királynénak felségfolyamodványt adnak át, melyet 40.000 erdélyi magyar nő ír alá.
- November 23–25.** – Az erdélyi ref. egyházkerület közgyűlése, mely állástfoglalt Angheliescu miniszter iskolarendeleeteivel szemben. A lemondott br. Kemény Árpád és Boér Elek főgondnokok helyébe Ugron Istvánt és gr. Teleki Arcturt főgondnokokká választják.
- November 27.** – Sándor József a kamarában beszédet mond a válaszfelirathoz a kisebbségi kérdéstről.
- November 30.** – Nagy Károly püspök és Ugron István főgondnok megjelennek I. Ferdinánd király előtt s védelmet kérnek az egyházkerület iskolái számára.
Meghalt gr. Széchenyi Miklós nagyváradai róm. kath. püspök.
- December 13.** – Az Erdélyi Bankszindikátus, mely a kormány közbelépésére felfüggesztette működését, Kolozsvárt újjáalakul. Tagintézeteinek száma 98, melyek 228 millió saját tőkével rendelkeznek, de csak 1 és félmillió visszleszámítolási hitelt élveznek a Banca Națională-nál.
- December 15.** – Dr. Kirchknopf Gusztáv kolozsvári lutheránus lelkész, az önálló magyar lutheránus egyház előharcosa, kénytelen elhagyni az országot.
- December 27.** – Az erdélyi összes magyar felekezetek Majláth Gusztáv Károly gróf elnöklété alatt közös értekezleten vitatják meg fenyegetett iskoláik ügyét.

1924.

- Január 1.** – Életbelép az új köztisztviselői törvény, mely nyelvvizsgára kötelezi a kisebbségi tisztviselőket.
- Január 7.** – Nyárádszeredán ismeretlen tettesek ledöntötték a Bocskai-szobrot.
- Január 11.** – Az erdélyi ref. egyházkerület rendkívüli közgyűlést tart, melyen elhatározza, hogy a kényszernek engedve végrehajtja a 100.088. és 100.090. számú közoktatásügyi rendeleteket. A közgyűlést a VI. hadtest parancsnoksága engedélyezte, megbízottja Handrea őrnagy a közgyűlésen jelen van.
- Január 22.** – Betiltották a Nagyvárad Estilap megjelenését.
- Február 1.** – A kormány előzetes cenzurával ismét engedélyezi a magyar könyvek behozatalát.
- Február 20.** – Sándor József felszólal a kamarában az állampolgárságról szóló törvényjavaslat ellen, mert intézkedései ellenkeznek a békeszerződésekkel.
- Február 23.** – Életbelép az új állampolgársági törvény, melynek az alakiságokat illető rendelkezései éles ellentétben állanak a nemzetközi szerződésekkel.
- Sándor József a kamarában visszautasítja azt a vádat, hogy a magyarok Erdélyben a forradalom alatt 300.000 románt megöltek. A beszéd körül nagy vihar a kamarában.
- Április 4.** – Sándor József tiltakozik a kamarában háromszéki székely kispapok földjeinek katonai célokból történő kisajátítása ellen.
- Április 25.** – A Magyar Színészegyesületet beolvasztják a román színészek szindikátusába.
- Április 29.** – A róm. kath. Státus a kolozsmonostori apátság ősi templomát 25 éves használatra átengedte a gör. kath. érsekségnek.
- Május 11.** – Maniu Gyula a bukaresti Institutul Social Român-ban megtartja régen bejelentett előadását a kisebbségi kérdéstről.
- Május 17.** – Colban Erik, a Nemzetek Szövetségénél a kisebbségi osztály vezetője, előadást tart Kolozsváron a Nemzetek Szövetségéről.
- Május 24.** – A Magyar Párt központi intézőbizottságának gyűlését a rendőrség feloszlatja, mert a katonai engedély nem érkezett meg.
- Junius 6.** – Az agg Ferencz József unitárius püspök megjelenik Ferdinánd király előtt és újólág védelmet kér egyháza és annak iskolái számára.
- Junius 11.** – Tatarescu alminiszter Kolozsvárt hivatalosan kijelenti, hogy a Magyar Párt egyes vezetőit a kormány a román–magyar közeledés akadályának tekinti.
- Junius 12.** – A Magyar Párt központi intézőbizottsága nem tartotta meg gyűlését, mert nem volt hajlandó hatósági személyek jelenlétében tárgyalni.
- Junius 17.** – Sándor József a kamarában nagy beszéd után az erdélyi kath., ref. és unit. egyházak nevében tiltakozást olvas fel a népiskolákról szóló törvény kisebbségellenes rendelkezései ellen.
- Julius 15.** – A protestáns világszövetség küldötte felkereste Anghelescu minisztert.
- Julius 26.** – Életbelép a népiskolai törvény, mely az óvodákra, az elemi iskolai beiratkozásokra és az állami iskolák fenntartására vonatkozó rendelkezéseivel a kisebbségek népiskoláztatását végképen megbénítja.
- Augusztus 13.** – A Magyar Párt központi irodájának egy részét karhatalommal lefoglalták Manoliu ügyész részére lakásnak.
- Szeptember 10.** – Naláczy István dr., az Országos Magyar Párt főtitkára, meghalt.
- Október 17.** – Sándor József beszédet mond a kamarában a válaszfelirathoz.
- Október 25.** – A Kath. Népszövetség nagygyűlése Aradon.

- Október 28.** – A prefektus betiltja a gyergyószentmiklósi „Székely Szó” megjelenését.
- November 9.** – Az unitárius egyházi főtanács rendes évi ülést tart rendőrségi engedély alapján és egy rendőrtiszt jelenlétében.
- November 20.** – Az Erdélyi Róm. Kath. Státus évi rendes közgyűlése.
- December 14.** – A Magyar Párt Brassóban rendes másodéves nagygyűlést tart. Elnökké Ugron Istvánt, ügyv. alelnökké dr. Grandpierre Emilt, alelnökökké Sándor József, gr. Bethlen György és dr. Jakabffy Elemért, főtitkárrá dr. Deák Gyulát választják meg.
Elhatározzák, hogy a telepések ügyét a Nemzetek Szövetsége elé viszik.
- December 29.** – Meghalt dr. Hajdu István marosvásárhelyi ügyvéd, a Magyar Párt elnökségének tagja.

1925.

- Január 7.** – Tătărescu alminiszter a sajtó meghívott képviselői előtt a kommunistákkal való szövetkezéssel vádolja meg a Magyar Pártot azért, mert a brassói nagygyűlésen Csetri János munkás felszólalhatott. Ebben az ügyben bírói eljárás is indult, mely bizonyítékok hiányában megszüntetéssel végződött.
- Január 9.** – A Magyar Párt elnöki tanácsának ülése elmaradt, mert a hatósági engedély nem érkezett meg.
- Január 12.** – A belügyminiszter a „Nagyvárad Friss Ujságot” 3 hónapra betiltotta.
- Január 16.** – Dr. Grandpierre Emil lemond a Magyar Párt alelnökségéről.
- Január 20.** – Lepadatu kultuszminiszter értesíti Ugron Istvánt, hogy az Erdélyi Múzeum Egyesület elnökéül nem terjesztheti fel nevét királyi megerősítésre, mert egyuttal a Magyar Párt elnöke is. Ugron erre lemond az egyesület elnökségéről.
- Január 23.** – Életbelép az egységes közigazgatási törvény, mely hatályon kívül helyezi az 1886. és 1901. évi magyar törvényeket.
- Február 18.** – Az erdélyi és bánági magyar telepések beadják panaszukat a Nemzetek Szövetségéhez.
- Február 20.** – Sándor József felszólal a kamarában a baccalaureatus-törvényjavaslat ellen.
- Február 21.** – Az Erdélyi Múzeum Egyesület tisztújító közgyűlést tart, melyen Wass Béla grófot választják meg új elnökül.
- Február 22.** – Andreescu aradi rendőrigazgató betiltja az Ady-dalok nyilvános éneklését azzal, hogy azok irredenta célzatúak.
- Február 27.** – Nagy Károly ref. püspök a szenátusban tiltakozik a baccalaureatus-i törvény ellen.
- Március 8.** – Meghalt dr. Balogh Endre marosvásárhelyi ügyvéd, jeles prózáiró.
- Március 12.** – Sándor József tiltakozást juttat a szenátus elé a színházi törvényjavaslat ellen. A kamarában megakadályozták felszólalását.
- Március 15.** – Sándor József nagy beszédet mond a kamarában a választójogi törvényjavaslat ellen.
- Március 23.** – Sándor József felszólal a kamarában a nyugdíjtörvényjavaslatához.
- Március 23.** – Goga Oktávot a szászrégeni időközi választáson a magyarok támogatásával képviselővé választják.
- Március 25.** – Királyi rendelet Bitay Árpád dr.-t a közoktatásügyi tanács tagjává nevezi ki.
- Április 7.** – Szatmáron a „Katholikus Élet” című hetilapot bizonytalan időre betiltották.

- Április 24–25.** – Időközi szenátorválasztás Csikmegyében, melyen dr. Gyárfás Elemért a szavazási eredmények meghamisításával elűtik a mandátumtól.
- Április 29.** – A magánoktatási törvényjavaslat tárgyában értekezlet Anghelescu miniszter elnöklésével, melyről a kisebbségi egyházak képviselői tüntetően eltávoznak a miniszter magatartása miatt.
- Május 4.** – Sándor József nagy beszédet mond a kamarában a közigazgatási törvényjavaslat ellen.
- Május 6.** – Az erdélyi katolikus, református és unitárius egyházak a Nemzetek Szövetségénél panaszt tesznek azok miatt a veszélyek miatt, amelyekkel a magánoktatási törvényjavaslat iskoláikat fenyegeti.
Miniszteri rendeletre az aradi közkórház kath. kápolnájából eltávolítják Szt. István képét és Bukarestbe szállítják.
- Május 9.** – A Magyar Párt a magánoktatási törvénytervezet ellen kiáltványban a román néphez appellál.
- Május 14.** – A róm. kath. Státus rendkívüli közgyűlése tudomásul veszi az igazgatótanács elhatározását, mely a magánoktatási törvényjavaslat ellen a Nemzetek Szövetségénél kér védelmet.
Az erdélyi ref. egyházkerület rendkívüli közgyűlést tart, mely tudomásul veszi, hogy az igazgatótanács az Anghelescu-féle magánoktatási törvényjavaslattal szemben a Nemzetek Szövetségénél keresett védelmet.
Az unitárius egyházi főtanács rendkívüli ülést tart, melyen élesen állást foglal a magánoktatási törvénnyel szemben és azt határozza, hogy minden lehető eszközzel megvédi jogait és ezért a testvéregyházakkal együtt felhívja a Nemzetek Szövetségét arra a veszedelemre, amit a magánoktatási törvény a kisebbségekre jelent.
- Május 17.** – Majláth püspök rendeletére Erdély összes kath. templomaiban könyörögnek Istenhez, hogy háritsa el a veszedelmet, melyet a magánoktatási törvény az egyházra jelent.
- Junius 8.** – Az Erdélyi Bankszindikátus II. rendes évi közgyűlése Marosvásárhelyt. Tagintézetek száma 119, melyek 322 millió saját tőkével rendelkeznek, de csak 19.9 millió visszleszámitolást élveznek a Banca Nationalánál. Elnök: Gyárfás Elemér dr.
- Julius 2.** – Miniszteri rendeletre lebontják az aradi Tizenhárom vértanu és a Kossuth-szobrokat.
- Julius 5.** – Sándor József felszólal a kamarában a berecki hadikárosultak érdekében.
- Julius 7.** – A piarista rend romániai tartományfőnökévé dr. Patay József kolozsvári igazgatót választják meg.
- Augusztus 4.** – A szászvárosi Kuun-kollégiumot a miniszterium bezűnteti. Az épületet állami birtokba veszik.
- Augusztus 8.** – A székelyudvarhelyi millenárius emlékoszlopot lebontják.
- Augusztus 9.** – Az erdélyi ref. egyházkerület igazgatótanácsa panaszt tesz a Nemzetek Szövetségénél a szászvárosi ref. Kuun-kollégium birtokbavétele miatt.
Ferencz József unitárius püspök 90-ik születésnapját az egész erdélyi magyarság ünnepli.
- Augusztus 24.** – Mezőgazdasági kamarai választások.
- Szeptember 5–7.** – A Dalosszövetség második országos versenye Marosvásárhelyt. Résztvesz 33 dalárda.
- Szeptember 9.** – A kolozsvári törvényszék elismeri az EMKE jogi személyiségét, azzal a feltétellel azonban, hogy alapszabályain újabb módosításokat hajt végre.
- Szeptember 15.** – Ugron István, dr. Balázs András és dr. Balogh Arthur benyújtják a Nemzetek Szövetségének főtítkárságánál az egyházak panaszát a magánoktatási törvényjavaslat miatt részletes indokolással.

- Szeptember 16.** – Dr. Balázs András és dr. Balogh Arthur tisztelegnek Genfben Duca külügyminiszternél s hivatkoznak arra, hogy az egyházak panasa kényszerűség. Duca híres válasza: Bukarest mégis csak közelebb van Erdélyhez, mint Genf.
- Október 4.** – A kolozsvári ref. teológia megnyitásának 30. évfordulóját ünneplik.
- Október 15.** – A szászvárosi ref. imaházban, mely engedély alapján megmaradt az állami birtokba vett Kuun-kollégium épületében, a presbiterium épen ülésezik, amikor megjelenik Demian Aron áll. gimn. igazgató s előbb egyedül, majd felizgatott tömeg élén a helyiség átadását követeli, ami meg is történt.
- Október 17.** – A német színjátszás problémájának megoldására a szászok Nagyszebenben részvénytársaságot alapítanak.
- Október 25–26.** – Cantacuzino Alexandrina meghívására megjelennek Bukarestben a kisebbségi nőegyesületek képviselői s elmondják sérelmeiket. Küldöttségüket Mária királyné fogadta.
- November 2.** – Sándor József a kamarában a válaszfelirati vitánál állást foglal a nemzeti-parasztpárt uralomrajutása mellett.
- November 3.** – Tizenkilenc pontból álló megegyezés jön létre a magánoktatási törvényjavaslat tárgyában, melyet azonban a kormány nem tart be, csupán a genfi iskolapanasz erőltetésére használ fel.
- November 4.** – A kolozsvári törvényszék újabb kifogásokat emel az EMKE alapszabályai ellen.
- November 17.** – Dr. Grandpierre Emil végleg eltávozik Erdélyből.
- November 19.** – Az Erdélyi Róm. Kath. Státus évi rendes közgyűlése.
- November 22.** – Az unitárius egyházi főtanács rendes ülésre ül össze.
- December 8.** – Az erőszakkal elvett szászvárosi ref. Kuun-kollégium épületét a ref. egyházkerület népszövetségi panaszára hirtelen visszaadják.
- December 11.** – A Nemzetek Szövetségének tanácsa a bánági és erdélyi magyar telepések ügyét tárgyalja, azt jogosnak találja és elfogadja a román kormány részéről felajánlott 700.000 aranyfrank kártérítést.
- December 12.** – Sándor József nagy beszéddel támadja a kamarában a magánoktatási törvényjavaslatot s kidolgozott ellenjavaslatot terjeszt elő.
- December 16.** – A kamara éjjeli ülése nagy viharok közepette részleteiben is megszavazza az Anghelescu-féle magánoktatási törvényt, mely 22-én életbelép.
- December 17.** – A kamara megszavazza az új lajstromos választójogi törvényt, melynek praemios rendszerre a kisebbségek szavazatainak felét intézményesen elkobozza.
- December 22.** – Életbelép a magánoktatási törvény, mely megbénítja és kétnyelvűvé teszi a kisebbségi oktatást.
- December 27.** – Nagykárolyban megnyílik az első kéthetes németnyelvű tanfolyam, melyet a szatmári sváb eredetű magyarok iskoláiban működő tanítók számára rendeznek.
- December 28.** – Károly trónörökös lemond a trónutódlás jogáról.

1926.

- Január 4.** – Törvénybe iktatják a trónöröklés rendjének megváltozását.
- Január 12.** – Életbelép az előzetes cenzura a Károly herceg lemondását érintő közleményekre.
- Február 1.** – Ugron István az elnöki tanács felhatalmazása alapján Averescu tábornokhoz intézett levelében felmondja a csucsai paktumot.
- Február 12.** – A Magyar Párt elnöksége felhívja a magyar választókat, hogy a liberális párttal közösen beadott listára szavazzanak.
- Február 15.** – Kolozsvár város polgármestere 2534–926. sz. rendeletével utasította alantásait, hogy kötelesek magyarnyelvű beadványokat is elfogadni. A rendelkezés csak a választások lezajlásáig volt érvényben.

- Február 16.** – Meghalt Nagy Károly, Erdély ref. püspöke, 58 éves korában.
- Február 17–20.** – Lezajlanak a községi választások. 49 erdélyi város közül 29-ben a Magyar Párt által támogatott lista győz.
- Március 12.** – A Magyar egyházak iskoláik védelmében újabb pótelőterjesztéssel fordulnak a Nemzetek Szövetségéhez.
- Március 14.** – Nagykarolyban német–sváb népszervezetet alakítanak, melynek tanácsa először ül össze.
- Március 15.** – Sándor József beszédet mond a kamarában a listás szavazás és a praemium-rendszer ellen. Ugyanakkor követeli a hírlapok és könyvek szabad behozatalának engedélyezését, melyet újra betiltottak.
- Március 17.** – Sándor József felszólal a kamarában az afrikai francia légióban sinylődő erdélyi magyar ifjak hazahozatala érdekében.
- Március 18.** – A népszövetségi tanács hármás bizottsága, mely az angol, francia és japán tanácstagokból áll, foglalkozik az erdélyi magyar egyházak panaszával, de nem találja indokoltnak, hogy arra a Tanács figyelmét felhívja.
Sándor József felszólal a kamarában a zilahi ref. Wesselényi kollégium nyilvánossági jogának visszaadása érdekében.
- Március 26.** – Bernády Györgyöt nevezték ki Marosvásárhely polgármesterévé, ki elfoglalja hivatalát.
- Március 27.** – A Bratianu-kormány lemond, miután a törvényhozás 4 éves mandátuma lejárt. A parlamentet királyi kézirat feloszlatja.
- Március 30.** – Averescu tábornok a miniszterelnök. Az általános választások május 25-én kezdődnek.
- Április 1.** – Ugron István lemond a Magyar Párt elnökségéről, mert a csucsai paktum felmondása miatt nem tartja személyét az ügyek további vezetésére alkalmasnak. – A Magyar Párt vezetését gr. Bethlen György alelnök veszi át, helyettes elnöki minőségben.
- Április 9.** – Az Averescu-kormány manifesztumában a kisebbségeknek a megértés és jog politikáját igéri.
- Április 17.** – Az erdélyi ref. egyházkerület rendkívüli közgyűlése. Dr. Makkai Sándor e. ker. főjegyzőt püspökké választják.
- Április 21.** – A Magyar Párt a kormánnyal választási egyezményt köt, mely 15 képviselői és 13 szenátori mandátumot biztosít.
- Április 22.** – A Királyhágómelléki Ref. Egyházkerület rendes közgyűlése.
- Április 23.** – A Magyar Párt intézőbizottsága jóváhagyja a kormánnyal kötött választási egyezményt.
- Április 29.** – A király megerősíti dr. Makkai Sándor püspökké választását, ki leteszi a hűségesküt.
- Május 4.** – Az ostromállapotot ismét megszigorították.
- Május 16.** – Sulyok István ref. püspök leteszi a hűségesküt, miután a kormány a királyhágóntuli ref. egyházkerület megalakulását jóváhagyta.
- Május 17.** – A közoktatásügyi miniszter 51.354. sz. távirati rendeletével visszaadja a nyilvánossági jogot mindazoknak az iskoláknak, melyeknek az 1918. előtt megvolt. A rendelet csak a választásokig volt hatályban.
- Május 28.** – Lezajlanak az általános választások, melyen a kormánylistát támogató Magyar Párt 15 képviselői és 12 szenátori mandátumot nyer.
- Junius 12.** – Temesvárt ülést tart a német–sváb népszervezet tanácsa, melyen először jelenik meg az új nagykarolyi tagozat 12 képviselője, dr. Winter Hofen-nel az élén.
- Junius 15.** – Br. Petrichevich Horváth Kálmán, a magyar unitárius egyház főgondnoka meghalt.
- Junius 20.** – Dr. Makkai Sándor erdélyi ref. püspök ünnepélyes beiktatása és püspökké szentelése a junius 19. és 20-án tartott egyházkerületi rendes közgyűlés keretében.

- Junius 23.** – A Királyhágómelléki Ref. Egyházkerület rendkívüli közgyűlésén Sulyok István püspök és Domahidy Elemér főgondnok az esküt újólaj leteszik és hivatalukat elfoglalják.
- Junius 25.** – Magyarlóna és Szászfenes magyar községeket felhőszakadás elpusztítja.
- Julius 1.** – Sándor József visszautasítja a szenátusban Constantinescu Alecu irredenta vádját.
- Julius 2.** – Sándor József védőbeszédet mond a szenátusban Barabás Béla megtámadott mandátuma mellett.
- Julius 3.** – Gyárfás Elemér a szenátusban védi Barabás Béla mandátumát. Utána Barabás Béla néhány mondatban hűségnyilatkozatot tesz.
- Julius 6.** – Goga a kamarában nagy beszédben üdvözi a kisebbségek képviselőit. „Azzal, hogy idejöttök – mondotta – politikájuk nehézkedési pontjává Budapest helyett Bukarestet tették.”
- Julius 8.** – Bethlen György gróf a kamarában reményének ad kifejezést, hogy az Averescu-kormány szakít elődeinek módszereivel.
- Julius 10.** – Dr. Willer József védi a kamarában dr. Szele Béla megtámadott brassói mandátumát.
- Julius 13.** – Zetelaka udvarhelymegyei községet tüzvész elpusztította.
- Augusztus 13.** – A közoktatásügyi miniszterium elrendeli a szerzetesi iskolák románosítását.
- Julius 15–17.** – Marosvécsen megalakul az Erdélyi Helikon, mint erdélyi magyar írók szabad egyesülése.
- Augusztus 9.** – Az aradi Magyar Ujságot 2 hétre betiltották.
- Augusztus 27.** – Az erdélyi ref. egyházkerület rendkívüli közgyűlése elhatározza, hogy a szászvárosi Kuun-kollégium új épületét eladja.
- Augusztus 29.** – Petrovici közoktatásügyi miniszter Temesvárt új német gimnáziumot engedélyez.
- Szeptember 3.** – Időközi községi választással kapcsolatosan Aradon kormányellenes magatartásért az összes aradi magyar napilapokat elkobozták.
- Szeptember 19.** – Ferencz József unit. püspök 50 éves püspöki jubileumát nagy ünnepséggel ülik meg az unit. templomban.
Az unitárius egyházi főtanács évi rendes ülése.
Az Erdélyi Bankszindikátus III. rendes évi közgyűlése Nagyváradon. Tagintézetek száma 214, melyek 398 millió saját tőkével rendelkeznek, de még mindig csak 26 millió visszleszámitolási hitelt élveznek a Banca Natională-nál. Elnök Gyárfás Elemér dr.
- Szeptember 26.** – Kolozsvárt a New-York étteremben vacsora keretében megalakul az u. n. reformcsoport, mely főként a Magyar Párt szervezeti szabályzatának módosítását kívánja. A csoport vezetője dr. Krenner Miklós.
- Október 10.** – A Magyar Párt Gyergyószentmiklóson megtartja rendes másodéves nagygyűlését. Elnök gróf Bethlen György, ügyv. alelnök dr. Inczedy Joksmán Ödön. Alelnökök: Sándor József, Jakabffy Elemér és gr. Teleki Arctur. Főtitkár dr. Deák Gyula.
- Október 22.** – Colban Erik, a Nemzetek Szövetsége kisebbségi osztályának vezetője, erdélyi körútjában Kolozsvárra érkezett.
- November 7.** – Utoljára miséznek a magyar minorita atyák a kolozsvári templomukban, melyet pápai adományozás következtében a gör. kath. érsekségnek adnak át.
- November 12.** – A szász evangélikus egyház zsinata új egyházalkotmányt szavaz meg.
- November 13.** – A kereskedelmi miniszter 83.149. sz. rendeletével a bankokat és részvénytársaságokat fokozott ellenőrzés alá veszi abból a szempontból, hogy az alaptőke mekkora hányada van kisebbségi kezekben.

- November 17.** – A marosvásárhelyi Székely Napló megjelenését a belügyminiszter bizonytalan időre beszünteti
- November 25.** – Az Erdélyi Róm. Kath. Státus évi rendes közgyűlése.
- November 28.** – A Csetri-üggyel kapcsolatos kommunista vádban tárgyalás Brassóban. Vádlottak: dr. Grandpierre Emil, dr. Deák Gyula, Sándor József, dr. Thury Kálmán, dr. Paál Árpád.
- December 2.** – Gyárfás Elemér a szenátusban szót emel a kisebbségi bankok és részvénytársaságok fokozott ellenőrzése ellen, mit a kereskedelemügyi miniszterium november 13-án rendelt el.
- December 4.** – Görög Joachim felszólal a szenátusban a papi államsegélyt illető sérelmes rendelkezések ellen.
Gyárfás Elemér felszólal a szenátusban a válaszfelirathoz.
Sándor József felszólal a szenátusban a válaszfelirathoz és felolvassa a Magyar Párt deklarációját.
- December 12.** – Gyárfás Elemér felszólal a szenátusban az iparosok és kereskedők szociális gondozásáról szóló törvényjavaslat egyes rendelkezései ellen.
- December 16–17.** – A Királyhágómelléki Ref. Egyházkerület rendes közgyűlést tart.
- December 17.** – Willer József felszólal a kamarában a válaszfelirathoz.
Sándor József a szenátusban a válaszfelirathoz felolvassa a Magyar Párt deklarációját, mely a csucsai paktum ígéreteinek betartását követeli.
Molnár Kálmán szóvá teszi a szenátusban, hogy az általános alkoholtilalom ellenére Csik megyében vasárnap nyitva lehetnek a korcsmák.
- December 18.** – Gyárfás Elemér a szenátusban az egyházi államsegély kérdéséről beszél.
- December 19.** – László Dezső a kamarában a föld- és házadók emelése ellen szólal fel.
- December 20.** – Kotzó Jenő a kamarában a költségvetést bírálja.
- December 22.** – A kormány tudomásul veszi az 1921. július 6-án megalakult zsinatpresbiteri ágostai hitvallású evangélikus egyházkerület megalakulását és superintendencia felállítását engedélyezi. Superintendens: Frint Lajos, aradi ev. lelkész. Felügyelő Ambrózy Andor báró.
- December 23.** – Tornyai Gyula a szenátusban az Averescu-kormány adópolitikáját bírálja.

1927.

- Január 1.** – Goga belügyminiszter Csucsán átveszi az elbocsátott magyar köztisztviselők emlékiratát s ugyanakkor kijelenti a sajtó előtt, hogy ügyük rövidesen elintézésre kerül.
- Február 3.** – Belügyminiszteri rendelet minden gyűlést további intézkedésig betilt.
- Február 9.** – Dr. Balogh Arthur felszólal a szenátusban a postai clearing-és csekkforgalom bevezetéséhez.
- Február 10.** – Bucsan alminiszter az elbocsátott magyar köztisztviselők ügyében a sajtó előtt most már részletes ígéretet tesz s a módot is megjelöli, ahogyan a kérdés megoldást nyer. Nem történt meg.
Sándor József felszólal a szenátusban a munkakamarai törvényjavaslat ellen.
- Február 15.** – Ionescu CFR államtitkár nyelvrendeletet ad ki, mely szerint a vasúti kalauzoknak nem szabad a közönséggel kisebbségi nyelven beszélniök.
- Február 20.** – A választások előtt generálisan megadott nyilvánossági jogokat a közoktatásügyi miniszter rendeletére a Consiliul Permanent újabb vizsgálat alá veszi.

- Február 24.** – Gyárfás Elemér felszólal a CFR vezérigazgatóságának körrendelete ellen, mely megtiltja a vasutak személyzetének szolgálatban a kisebbségi nyelvek használatát.
- Február 25.** – A magyar parlamenti csoport küldöttsége ismét sürgeti Averescu miniszterelnöknél a választási paktumban vállalt politikai kötelezettségek teljesítését.
- Március 4.** – A Magyar Párt elnöki tanácsa foglalkozik a telepések ügyével és azt tanácsolja az érdekelteknek, hogy a felajánlott 700.000 aranyfrank kártérítést vegyék fel, anélkül azonban, hogy lemondának újabb népszövetségi panasz jogáról.
- Március 7.** – Abból az alkalomból, hogy Besszarábia bekebelezését Olaszország elismerte, Sándor József a szenátusban beszédet mond s örömeinek ad kifejezést afelett, hogy ezzel Romániában a kisebbségek száma szaporodott.
- Március 14.** – Dr. Parecz Béla felszólal a kamarában a munkakamarák ellen.
A kolozsvári városi tanácsba a ref. egyházközség képviselője helyett, a gör. katolikusok képviselőjét nevezik ki, mint a legnépesebb felekezet reprezentánsát.
- Március 15.** – A Magyar Párt központi irodájában értekezlet az új szervezeti szabályzat tárgyában, melyen a Krenner-féle reformcsoport megbízottai is részt vesznek.
- Március 17.** – Megnyílik Berlinben az erdélyi népművészeti kiállítás, melynek magyar részét Kovács Dezsőné és Sulyok István dr. rendezi.
- Március 18.** – Goga és Tatarescu a szenátusban a román kisebbségi politika alapelveiről vitáznak.
- Március 25.** – A minisztertanács elhatározta a népszámlálást, melyet a belügyminiszterium hajt végre. Tökéletlensége miatt eredményeit hivatalosan sohasem tették közzé.
Ez a népszámlálás vezette be az „origină etnică” új statisztikai fogalmát.
- Március 27.** – Bucsan alminiszter újra nyilatkozik a választási ígéretéről, melyek e szerint nem a paktumon, hanem pártjának programján alapulnak.
A minisztertanács elvben elhatározza a kisebbségi iskolák államsegélyét, az összeg megállapítását azonban Averescu miniszterelnökre bízta.
Ez az államsegély sohasem került kifizetésre.
- Március 28.** – Gyárfás Elemér a kamarában hozzászól az építkezési törvényjavaslatához.
- Április 1.** – Kocsán János a szenátusban a lakástörvényhez szól hozzá.
- Április 2.** – Gyárfás Elemér felszólal a kamarában a lakásrekvirálások ellen s ugyanakkor indítványt tesz az osztrák–magyar értékpapírok rendezése tárgyában.
- Április 3.** – A Krenner-féle reformcsoport Kolozsvárt értekezletet tart, melyen sürgeti a szervezeti szabályzat módosítását.
- Április 9.** – Balogh Arthur dr. felszólal a szenátusban az elbocsátott magyar köztisztviselők érdekében. Manoilescu alminiszter a kormány nevében ismét ígéretet tesz a kérdés rendezésére.
- Április 11.** – Bucsan alminiszter kijelenti, hogy a magyarok 30, a németek 15 millió államsegélyt kapnak.
- Április 14.** – A szász elégületlenek megalapítják Nagyszébenben a Sachsenbundot, melyet külön pártnak szánnak.
- Április 15.** – Sándor József a szenátusban indítványozza, hogy a bukaresti egyetemen állítsanak fel a magyar nyelv és irodalom számára tan széket.
- Április 22.** – Az elbocsátott magyar köztisztviselők nyílt levélben kérik Averescu miniszterelnöktől ügyük elintézését.

Április 24–30. – Népszámlálás.

Május 1. – Gyulafehérvárt nagy ünneppel üli meg az erdélyi magyarság gr. Majláth Gusztáv Károly 30 éves püspöki jubileumát.

Lejár a magyar postatakarékpénztár betéteseinek jelentkezési határideje.

A kérdés rendezése mindmáig nem történt meg.

Május 3. – A bánsági sváb vezetők kilépnek a Katholikus Népszövetségből, mert annak magyar jellegében népi szervezkedésüknek akadályát látják.

Május 5. – Dr. Csüry Bálintot, a kolozsvári ref. kollégium tanárát a M. T. Akadémia levelező tagjává választja.

Május 9. – Meghalt Bielik Imre kath. püspök, nagyváradi apostoli kormányzó 67 éves korában.

Május 10. – Sándor József a Magyar Párt nevében a szenátus és kamara együttes ünnepi ülésén beszédet mond.

Május 11. – Sándor József felszólal a szenátusban az Averescu-kormány népszámlálási visszaélései ellen.

Május 18. – Sándor József a szenátusban ismételten reámutat a népszámlálási visszaélésekre.

Május 20. – Gyárfás Elemér felszólal a szenátusban az ügyvédi rendtartást módosító törvényjavaslathoz.

Június 27. – Az Országos Magyar Párt központi irodájában rendőrközegek karhatalommal elkobozzák a párt választási plakátjait.

Június 30. – A Királyhágómelléki Ref. Egyházkerület rendes ülése.

Július 3. – A kolozsvári Marianum 15 éves fennállását ülik meg a volt növendékek.

A Magyar Párt aradi népgyülésének megtartását a rendőrség megakadályozza.

Július 7–10. – Folynak az országos választások.

Július 20. – I. Ferdinánd király meghalt.

Július 21. – Mihály trónörökösöt Románia királyává proklamálják.

Július 25. – I. Ferdinánd király emlékére gróf Bethlen György a kamarában, Gyárfás Elemér a szenátusban gyászbeszédeket mondanak.

Július 27. – Gyárfás Elemér interpellál a szenátusban a magyar vezető emberek letartóztatása miatt.

Július 28. – Gróf Bethlen György a kamarában, Gyárfás Elemér a szenátusban szól hozzá a válaszfelirathoz.

Július 29. – Gyárfás Elemér a szenátusban kijelenti, hogy Cisar bukaresti kath. érsek szenátorsága nem elégíti ki az erdélyi katolikusok képviseleti igényét.

Willer József interpellál a kamarában az udvarhelyi választási visszaélések dolgában.

Július 30. – Cisar bukaresti érsek a romániai katolikusok képviselője a szenátusban.

Augusztus 1. – Bratianu Vintilla pénzügyminiszter a kamarában kijelenti: az Averescu-kormány teljesen kiűritette az államkincstárt s így nincs módja az iskolai államsegélyt folyósítani.

Augusztus 2. – Gróf Bethlen György a kamarában felszólal a válaszfelirathoz, amelyet nem fogad el.

Augusztus 5–7. – Az Erdélyi Helikon második összejövetelét tartja Marosvécsen.

Augusztus 13. – Az erdélyi ref. egyházkerület a viszonyok kényszere alatt elhatározza a százados székelyudvarhelyi kollégium főgimnáziumának megszüntetését.

Augusztus 13–15. – Az erdélyi Ref. Egyházkerület rendes évi közgyűlése a katonai térparancsnokság engedélye alapján és a rendőrség részéről egy tisztviselő jelenlétében.

Megszűnik a kolozsvári „Ujság” című napilap.

- Augusztus 22.** – Aláírják a román–jugoszláv kisebbségi egyezményt, melynek ratifikálása azonban nem történt meg.
- Augusztus 23.** – A színházügy új rendezése megtörténik s az mélyen sérti a magyar színjátszás érdekeit.
- Szeptember 13.** – Megkezdődik a ref. nagyhét Brassóban.
- Szeptember 18.** – Az Erdélyi Bankszindikátus IV. rendes évi közgyűlése Kolozsvárt. Tagintézeteinek száma 214, melyek 531 millió lej saját tőkével rendelkeznek, de még mindig csak 30 millió visszleszámitolási hitelt élveznek a Banca Nationala-nál. Elnök Gyárfás Elemér dr.
- Szeptember 25.** – A Kath. Népszövetség nagygyűlése Csíkszeredán.
- Október 8.** – Chiriacescu államtitkár kijelenti, hogy az iskolai államsegélyt csak akkor fizetheti ki, ha lesz reá költségvetési fedezet. Ez egyet jelent az Averescu-kormány által elvben megállapított államsegély törlésével.
- Október 16.** – A katonai hatóság nem engedélyezi az EMKE gyűlését.
- Október 20.** – Az erdélyi Róm. Kath. Státus rendes évi közgyűlése.
- Október 29.** – Gyárfás Elemér a szenátusban felszólal a válaszfelirathoz.
- November 2.** – Willer József a kamarában felszólal a válaszfelirathoz.
- November 5.** – Dr. Bernády György kilép a Magyar Pártból.
- November 6.** – Az unitárius egyházi főtanács évi rendes ülése.
- November 23.** – Meghal Brătianu Ionel miniszterelnök.
- November 24.** – Bethlen György a kamarában, Gyárfás Elemér a szenátusban beszédet mondanak Brătianu Ionel halála alkalmából.
- December 6–8.** – Diákzavargások Nagyváradon, Bánffyhunyadon és Kolozsváron. Mind a három helyen a tüntetők üzleteket rombolnak és zsidó templomokat dűlnak fel.
- December 7.** – Willer József beszédet mond a kamarában Brătianu Vintila bemutatkozása alkalmából.
- December 8.** – Gyárfás Elemér a szenátusban beszédet mond Brătianu Vintila bemutatkozásakor.
A zilahi Turul emléket lebontották.
- December 9.** – Meghalt Bethlen Ödön gróf, ref. egyházkerületi főgondnok.
- December 10.** – Gyárfás Elemér felszólal a szenátusban az anyakönyvi törvényjavaslatához.
- December 14.** – Willer József interpellál a kamarában a diáktüntetések miatt.
- December 16.** – Jósika János báró a kamarában a költségvetést bírálja.
- December 17.** – László Dezső a kamarában követeli, hogy az iskolai államsegélyt vegyék fel a költségvetésbe.
- December 24.** – Meghalt Dicsőszentmártonban Sipos Domokos jeles erdélyi magyar író.

1928.

- Január 1.** – Meghalt Karácsonyi János felszentelt püspök, kiváló történetíró.
- Január 27.** – Gyárfás Elemér interpellál a szenátusban az adókönyvek bevezetése érdekében.
- Január 29.** – Dr. Gyenge János ref. segédlelkész Nagyváradon u. n. „szabadegyházat” alapít.
- Január 31.** – Megkezdődik Kolozsvárt a nagyváradai és kolozsvári rombolások vezetésével vádolt diákok perének hadbírószági tárgyalása.
- Február 3.** – Gyárfás Elemér a szenátusban az igazságügyi szervezet módosításához szól hozzá.
- Február 8.** – Görög Joachim apátplébános, volt szenátor meghalt Gyergyószentmiklóson 66 éves korában.

- Február 13.** – Az EMKE alapszabályait a kolozsvári törvényszék csak úgy hagyja jóvá, ha az egyesület románokat is felvesz tagjainak sorába.
- Február 19.** – Meghalt Ferencz József unitárius püspök.
- Február 21.** – Gyárfás Elemér a szenátusban a rekvirált lakások ügyében beszél.
- Február 27.** – Willer József a kamarában a magyar nyelv üldözése ellen szólal fel.
- Március 2.** – Willer József beszédet mond a kamarában a gabonaneműek standardizálása ellen.
- Március 5.** – Goldis Vasilie volt kultuszminiszter röpiratban nyilvánosságra hozza a konkordátum szövegét.
- Március 9.** – Gyárfás Elemér a szenátusban a munkásvédelmi törvényhez szól hozzá.
- Március 13.** – A nagyváradi Szigligeti Társaság fennállásának 30 éves jubileumát üli.
Willer József felszólal a kamarában a középiskolai törvény vitájában.
- Március 16.** – Gyárfás Elemér beszédet mond a szenátusban a gabonaosztályozási törvényjavaslatához.
- Március 20.** – Dr. Makkai Sándor ref. püspök a szenátusban szót emel a kultusztörvény tervezete ellen.
- Március 21.** – Gyárfás Elemér felszólal a szenátusban a vallásügyi törvényjavaslatához.
- Április 1.** – Jósika János báró felszólal a kamarában a szövetkezeti törvényjavaslatához.
- Április 2.** – Szoboszlay László interpellál a kamarában 9 marostordai község visszacsatolása érdekében.
- Április 3.** – Gyárfás Elemér követeli a szenátusban, hogy az állami gimnáziumok mellé párhuzamos magyar osztályokat állítsanak fel.
Gyárfás Elemér beszédet mond a szenátusban a középiskolai törvény tárgyalásánál.
- Április 5.** – Bethlen György gróf felszólal a kamarában a vallásügyi törvényjavaslatához.
Paál Árpád beszédet mond a kamarában a vallásügyi törvényhez.
- Április 15.** – Az Erdélyi és Bánsági Kisebbségi Ujságírók Egyesülete Kolozsvárt megtartja 8. kongresszusát.
- Április 17.** – Áprily Lajost a Kisfaludy Társaság tagjai sorába választja.
- Április 22.** – Életbelép az új kultusztörvény.
- Május 6.** – Az erdélyi román nemzeti parasztpárt Gyulafehérvárt megtartja országos kongresszusát.
- Május 15.** – Életbelép az új középiskolai törvény, mely a kisebbségi tanítást megoldhatatlan pedagógiai feladatok elé állítja.
- Május 18.** – A közegészségügyi miniszterium elveszi a kolozsvári Erzsébet Mária Szanatóriumot, melyet június 5.-én hat hónapra ideiglenesen visszaadnak.
- Május 19.** – Az unitárius egyház zsinati főtanácsa Tordán püspökválasztó gyűlésre ül össze.
- Május 20.** – Dr. Boros Györgyöt a magyar unitárius egyház püspökévé választják Tordán.
- Június 4.** – Az Erdélyi Bankszindikátus V. rendes közgyűlése Gyergyószentmiklóson. Tagintézetek száma 207, melyek 642 millió lej saját tőkével rendelkeznek, visszleszámitolási hitelük a Banca Nationala-nál 107 millió. Elnök: Gyárfás Elemér dr.
- Június 15.** – A Consiliul Permanent valamennyi szász középiskolának megadja a nyilvánossági jogot.
- Július 5–7.** – Az Erdélyi Helikon harmadik összejövetele Marosvécsen.

- Julius 11.** – A Királyhágómelléki Ref. Egyházkerület rendes közgyűlése, A közgyűlést csak rendőrségi engedély alapján tarthatták meg.
- Julius 27.** – Jósika János báró a kamarában felszólal a stabilizációs törvényjavaslattal kapcsolatban.
Dr. Gyárfás Elemér a szenátusban felszólal a stabilizáció és a külföldi kölcsön kérdésében, melynek kapcsán ismét követeli a kisebbségi iskolák államsegélyét.
- Augusztus 2.** – Megérkezik Kolozsvárra az első utasszállító repülőgép.
- Augusztus 4–6.** – A Dalosszövetség harmadik országos dalversenye Segesvárt. Résztvesz 43 dalárda.
- Szeptember 4.** – Tordán református nagyhét kezdődik.
- Szeptember 9.** – A magyar kézműiparosok Gyergyószentmiklóson nagygyűlést rendeznek.
- Szeptember 10.** – Megkezdődik a kolozsvári hadbíróóság előtt a nagy kommunista pör tárgyalása.
- Szeptember 15.** – A Kath. Népszövetség nagygyűlése Nagykárolyban.
- Október 10.** – A szász néptanács (Volksrat) határozatot hoz, mely szerint a szászág panasszal fordul a Nemzetek Szövetségéhez, ha sérelmeit nem orvosolják.
- Október 14.** – A Magyar Párt Székelyudvarhelyen megtartja rendes másodéves nagygyűlését, melyen elnökké gróf Bethlen Györgyöt, ügyv. alelnökké dr. Inczedy Joksman Ödönt, alelnökké: Sándor József, dr. Jakabffy Elemér és gr. Teleki Arcturt, főtitkárrá dr. Deák Gyulát választják.
Dr. Pál Gábor indítványára a nagygyűlés elhatározta, hogy az erdélyi magyarság összes sérelmeit a Nemzetek Szövetsége elé viszi.
- Október 30.** – Gyárfás Elemér a szenátusban felszólal a felirati vitával kapcsolatosan.
- November 10.** – Az erdélyi magyar nőegyesületek küldöttei báró Huszár Pálné elnöklété alatt Kolozsvárt első ízben kongresszust tartanak.
- November 15.** – Az erdélyi Róm. Kath. Státus évi rendes ülése.
- November 18.** – Az unitárius egyházi főtanács évi rendes ülése.
Dr. Boros György unitárius püspököt ünnepélyesen hivatalába iktatják.
- November 21.** – Királyi dekrétum megszünteti a cenzurát.
- November 24.** – Az erdélyi ref. egyházkerület közgyűlése az elhunyt gróf Bethlen Ödön és a lemondott gróf Bánffy György és Zeyk Dániel helyére gróf Bethlen Györgyöt, gróf Bánffy Miklóst és dr. Visky Lászlót főgondnökká választja.
- December 2.** – Székelykereszturt Petőfi emléktáblát állítanak.
- December 22.** – Sándor József a szenátusban állást foglal a külföldi kölcsön mellett.
- December 28.** – Bethlen György gróf a kamarában felszólal a felirathoz, melyet nem fogad el.
- December 30.** – Jósika János báró a kamarában felszólal a költségvetéshez, melyet nem fogad el.

1929.

- Január 22.** – Gyárfás Elemér a szenátusban felszólal az iparkamarai törvényjavaslathoz, melyet nem fogad el.
- Január 25.** – Aláírják Párisban a stabilizációs kölcsönszerződést.
Sándor József a szenátusban a kereskedelmi és iparkamarai törvényjavaslathoz több módosítást nyújt be.
- Február 2.** – Sebesi Samu 40 éves jubileuma a kolozsvári Magyar Színházban.
- Február 2–3.** – Az Erdélyi Gazdasági Egyesület országos gazdanapot rendez Kolozsvárt.

- Február 3.** – Székelyudvarhelyt és Sepsiszentgyörgyön országos Orbán Balázs emlékünnepet rendeznek.
Az Erdélyi Múzeum Egyesület dr. Boros György unitárius püspök elnöklete alatt évi rendes közgyűlést tart, melyen Onisifor Ghibu ismét támadást intéz az egyesület magyar jellege ellen.
- Február 6.** – Jósika János báró a kamarában felszólal a stabilizációs törvényjavaslathoz, melyet megszavaz.
- Február 7.** – Gyárfás Elemér a szenátusban felszólal a stabilizációs törvényjavaslathoz, melyet elfogad.
- Február 8.** – Szabó Béni a kamarában felszólal az iparkamarai törvényjavaslat kapcsán, melyet nem fogad el.
- Február 12.** – Hegedüs Nándor a kamarában interpellál a nyugdíjas tisztviselők ügyében.
- Február 17.** – A háztulajdonosok Kolozsvárt országos kongresszust rendeznek, melyen tiltakoznak a 11 éve tartó rekvirálások ellen.
- Február 21.** – Sándor József felszólal a szenátusban a munkaszerződések-ről szóló törvényjavaslathoz.
- Február 27.** – Gyárfás Elemér dr. a szenátusban felszólal az állami javak kezelésének reformjához, amit nem szavaz meg.
- Március 2.** – Tizenegy év múltán megtörténik az első telefonbeszélgetés Kolozsvár és Budapest között.
- Március 6.** – Barabás Béla dr. (dicsőszentmártoni) beszédet mond a csendőrségi törvényjavaslattal kapcsolatban, melyet megszavaz.
- Március 8.** – Gyárfás Elemér a szenátusban interpellál a magyar tisztviselők önkényes elbocsátása ügyében.
- Március 14.** – Gyárfás Elemér a szenátusban a metyl-alkohol törvényjavaslat tárgyalása alkalmával beszédet mond. A törvényt megszavazza.
- Március 15.** – Gyárfás Elemér a szenátusban felszólal a takarékbetétek tulajdonosainak zaklatása tárgyában.
- Március 20.** – Parecz Béla dr. a kamarában a volt Acsev.-nyugdíjasok érdekében szólal fel.
- Március 22.** – Gyárfás Elemér a szenátusban interpellációt intéz a miniszterelnökhöz és belügyminiszterhez a megyei jövedelmek 10 százaléknak iskolai célokra való fordítása ügyében.
László Dezső a kamarában felszólal a bányatörvénnyel kapcsolatban, melyet nem szavaz meg.
Gyárfás Elemér a szenátusban interpellációt intéz a munkaügyi miniszterhez az új házak adómentessége tárgyában.
A kolozsvári tábla kötelezi az államot, hogy a kolozsvári Erzsébet Mária Szanatóriumot 15 nap alatt bocsássa vissza a régi vezetőség birtokába. Ez 1929. év végéig nem történt meg.
- Március 22.** – A bányatörvény a székelyföldi ásványvizeket is állami tulajdonnak akarja deklarálni.
- Március 27.** – Az erdélyi Gazdasági és Hitelszövetkezetek Szövetsége Kolozsvárt közgyűlést tart, mely altruista magyar bank helyett a szövetség kiépítésében látja a hitelkérdés megoldását.
Seeckt tábornok, a német Reichswehr parancsnoka Kolozsvárt Maniuval találkozik.
- Április 12.** – Hegedüs Nándor a kamarában interpellál a belügyminiszterhez a magyar nyelv használata ügyében.
- Április 13.** – László Dezső dr. interpellál a kamarában a csiki magánjavak ügyében.
Gyárfás Elemér interpellációt intéz a népjóléti miniszterhez a szenátusban az erdélyi hadirokkantak ügyében.
- Április 15.** – A Nemzetek Szövetségének hármass bizottsága Londonban tárgyalás alá veszi a kisebbségi kérdéstről előterjesztett emlékiratokat.
Laár Ferenc a kamarában interpellál a vasutasok sérelmei ügyében.

Sándor József felszólal a szenátusban a kisebbségi tanerők román nyelvvizsgájának enyhítése érdekében.

Április 21. – Az erdélyi és bánági kereskedők Szatmáron kongresszust tartanak, melyen közgazdasági párt alakítását határozzák el. A terv nem valósult meg.

Május 3. – Parecz Béla dr. a kamarában interpellál a határmenti telepítések ügyében.

Május 4. – A Banca Nationala a kamatlábat 6 százalékról 8 százalékra emeli fel.

Május 6. – Averescu tábornok kijelenti a szenátusban, hogy nem ismerte a csucsai paktum magyar kivánságait.

Május 7. – Gyárfás Elemér a szenátusban nagy beszédet mond az érettségi törvénnyel kapcsolatosan, melyre a közoktatásügyi miniszter azonnal válaszol.

Május 13. – A kormány két rendeletet ad ki, melyek szerint az 1928. dec. 1. előtt elkövetett politikai bűncselekmények amnesztia alá esnek.

Sándor József a szenátusban nagy beszédet mond a bakkaleaureatus-rendszer ellen.

Május 15. – A Banca Nationala a kamatlábat 8 százalékról 9 és fél százalékra emeli.

Május 20. – Gyulafehérvárt országos ünnepséggel ülik meg a románság egyesülésének 10. évfordulóját, melyen a magyarság nem vesz részt.

Május 23. – Gyárfás Elemér dr. a szenátusban felszólal a konkordátummal kapcsolatosan.

Május 24. – Laár Ferenc a kamarában az érettségi törvénnyel kapcsolatosan beszédet mond.

Május 29. – Jósika János báró a kamarában felszólal a konkordátum ratifikálása alkalmával, melyet nem fogad el.

A Királyhágómelléki Ref. Egyházkerület rendes közgyűlése. A közgyűlés tartásához rendőrségi engedély volt szükséges.

Junius 9. – Összeül a romániai magyar reformátusok első zsinata.

Junius 29. – A temesvári „Magyar Ház” alapkövének letétele. „A magyar kultúra várának ajánljuk e házat – mondja a befalazott okmány, – melyet a legnehezebb időkben a bánági magyarság áldozatkészsége emelt. Alapkövét csöndben, de annál mélyebb megilletődéssel tettük le. Istennek segítségét és áldását alázattal kérjük.”

Julius 1. – Gróf Bethlen György a kamarában a nagyváradi népgyűlésen elmondott beszéde miatti támadásokat visszautasítja.

Julius 3. – Sándor József felszólal a szenátusban a csendőrségi törvényjavaslatához.

Julius 4. – Sándor József a szenátusban nagy beszédet mond a mezőgazdasági szakoktatás kérdésében.

Julius 9. – Kicserélik a Vatikánban a Romániával kötött konkordátum ratifikáló okmányait.

Julius 16. – Gróf Bethlen György a közigazgatási törvényjavaslatához szól hozzá, azt nem fogadja el és kijelenti, hogy pártja a további vitában nem vesz részt.

Sándor József a szenátusban a román néptanítók fizetésemelésének kérdésben a magyar néptanítók számára egyenlő elbánást követel.

Julius 17. – Sándor József felszólal a szenátusban a katonai szolgálatot teljesítő magyar tanulóifjak érdekében.

Julius 18. – Sándor József szót emel a szenátusban román néptanítónők tulkapásai ellen.

Julius 19. – Sándor József felszólal a szenátusban újabb adóemelő törvényjavaslatok ellen.

Julius 23. – Sándor József a szenátusban enyhítéseket kér az ut-törvényjavaslatához.

- Julius 25.** – A kisebbségi színházak 26 százalékos adóját leszállítják 13 százalékra.
- Julius 28.** – Megszavazzák az esküt nem tett tisztviselők nyugdíjáról szóló törvényjavaslatot.
- Julius 29.** – Sándor József állást foglal a szenátusban az esküt nem tett magyar tisztviselők nyugdíjazásáról szóló törvényjavaslat mellett.
- Augusztus 2–4.** – Az Erdélyi Helikon negyedik összefüvetele Marosvécsen.
- Augusztus 17.** – Meghalt Benedek Elek.
- Szeptember 15.** – A Székely Nemzeti Múzeum félszázados jubileuma.
Megalakul Nagyváradban a Károli Gáspár irodalmi társaság.
- Október 6.** – Az Erdélyi Bankszindikátus VI. rendes közgyűlése Kolozsvárt. A tagintézetek száma 197, melyek összesen 848 millió lej saját tőkével rendelkeznek. Visszleszámitolási hitelük a Banca Nationalánál 150 millió lej.
- Október 7.** – Meghalt Buzdugan régens.
- Október 9.** – Sărățeanut választják meg régensnek.
- Október 28.** – Az EMKE alapszabályainak ügye a semmitűszék elé kerül.
Gróf Bethlen György méltatja Buzdugan régens érdemeit a kamarában.
- Nov. 10–12.** – Az Unitárius Egyházi Főtanács rendes évi ülése.
- November 14.** – Az Erdélyi Róm. Kath. Státus rendes évi ülése, melyen állástfoglal a székely autonómia mellett.
- November 15.** – Meghalt gr. Bánffy György.
- November 23–25.** – Az erdélyi Ref. Egyházkerület évi rendes közgyűlése.
- November 26.** – A Banca Nationala a kamatlábat 9 és fél százalékról leszállítja 9 százalékra.
- November 29.** – Gyárfás Elemér dr. interpellációt intéz a szenátusban a közlekedési és kereskedelemügyi miniszterhez egyes postahivatalok kisebbségellenes magatartása miatt.
- November 30.** – Kiirták a közigazgatási választásokat.
- December 2.** – Hegedűs Nándor felszólal a kamarában a felirati vitával kapcsolatosan.
A marosvásárhelyi Kemény Zsigmond Társaság félszázados jubileuma.
- December 4.** – Gyárfás Elemér dr. beszédet mond a szenátusban a felirati vita rendén.
- December 5.** – A Királyhágómelléki Ref. Egyházkerület rendes közgyűlése. A közgyűlést csak rendőrségi engedély alapján tarthatták meg.
- December 10.** – Királyi dekrétummal felosztatják az összes választott megyei, városi és községi tanácsokat.
- December 13.** – Laár Ferencz felszólal a kamara ülésén a temesvári és kolozsvári diákzavargások és pusztítások ügyében. Costăchescu közoktatásügyi miniszter kijelentésére, hogy a tankönyvekben a kisebbségek ellen semmiféle agitáció nem folyik, Laár felolvassa a miniszter 397. sz. rendeletével engedélyezett 1926-ban megjelent román nyelvű ma is használatos tankönyvből, következő sorokat: „O! Magyarok veszett kutyák, sokat túrtunk el tőletek”, s rámutat arra, hogy így nevelik az ifjúságot a kisebbségekkel való békés együttélésre.
- December 16.** – Eltiltják az osztrák–magyar egyenruhás filmek játszását Erdélyben.
- December 19.** – Jósika János báró a kamarában beszédet mond a költségvetési vita rendén.
- December 20.** – Gyárfás Elemér dr. tiltakozik a szenátusban az új adótörvény ellen.
- December 21.** – Gyárfás Elemér dr. interpellációt intéz a közoktatásügyi miniszterhez a székelyföldi óvódák ügyében.
- December 29.** – Sándor József a szenátusban védelmébe veszi az esküt nem tett magyar tisztviselők nyugdíjaztatását liberális és román néppárti támadásokkal szemben.